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miffarien-
SBon bem 2lbg. Spaur ift eine interpellation, betreffenb bie SPenftonż* 

toerbdltniffe ber Glementarleprer unb ber Sebrerioittroen unb SBaifen, an* 
gelunbigt.

Ser 2lbg. Sfirgcrż, SBertreter beż 1. Sflffelborfer SIBablbejirtŻ fiennep* 
(Solingen, ift beute geftorben. Sie 2RitgIieber beż £>aufeż ebren fein 2ln* 
benten, inbem fie ftcb bon ibren Sitien erbeben.

2luf ben Slntrag SBinbtborffż (SReppen) wirb bie Staatżregierung auf* 
geforbert, bie gegen ben 2lbg. granj bon ber StaatSanroaltfcbaft ju Dppeln 
wegen angeblićber SBerletjung beż SBercinżgefeBeż eingeleitete SBorunterfud?ung 
ftir bie Sauer ber Seffton einjuftellen.

Sie erfte SBeratbung beż ©efeftentwurfż, betreffenb bie Slufbrmgung 
ber ®emeinbe=2lbgabcn, erbffnet alż erfter SRebner auż ber groften 
fReibe berer, bie ftd) jum SŚorte melbeten, ber 2lbg. £ówe (SBerlin) alż 
®egner ber SBorlage. Sm borigen Sabre babe bie betreffenbe Gommiffton 
alż bie wefentlidjften SPuntte, Weldie bei Sffiieberborlegung beż ©efefteż ju 
berilcfrtdjtigen feien, bie Slużfćbeibung ber inbirecten Gonfumtionżfteuern 
unb bie Slufbebung ber ®eamten=Gyceptioncn unb ber Steuerfreibeit beż 
giżcuż bejeupnet. 3n alien biefen brci SPuntten fei aber bie fRegierung in 
ber bieżjdbrigen SBorlage, trotj ber bereitż ber Gommiffton gegenfiber ge* 
maćbten Goncefftonen, auf ibren frilberen Stanbpuritt jurttdgelebrt. SBe* 
jfiglid? ber Sdjladjtfteucr babe bie fRegierung bamalż erfldrt, baft fte, aufier 
ibrem SBoplwollen ftir bie ©emeinben, tein materielleż intereffe ffir SBieber* 
einfflbrung berfelben babe. Sie Gommiffton babe bie SBiebereinfftbrung alż 
cine reactiondre SBenbung in ber Steuerpolitit, bic nur eine Soctfpeife ftir 
bie ©emeinben bebufż gebulbiger Uebernabme ber auf fie ju Wdljenben 
(Staatżleiftungen fei, abgelebnt, unb in einem 2Irtitel beftimmt, bab, ab* 
gefeben bon nen fed)ż ©emeinben. in benen fte fortbeftanb, in teiner preufti* 
fćpen Commune jemalż wieber bie SRapl* unb Sćbla^tftcuer cingcfub>rt 
werben bttrfe.

Siefe 6 ®emeinben bon 76, tt>eld?e bie Sd)lad?tfteuer nid?t abgefćbafft 
baben, tónnen nid?t beżbalb, mcii fte ftćb bei ber gegcnwdrtigen Galamitdt 
mit biefer Ginnabme woblbefinben, berlangen, bafj eine Ifingft alż un* 
roirtbfdjaftlid? ertannte Steuerpolitit Wieber aufgenommen toerbe. Sie 
(Steuereyemptionen ber SBeamten bertbeibigte bie fRegierung alż ein wobl* 
erworbeneż SRcdjt ber SBeamten. SJBir ertennen bież an, wollen aber nidfct, 
ba| bie fRegierung i bre SBerpflidjtungen bon ftd) auf bie Gommunen ab* 
todljt. Gin Gjtract auż unferen ftdbtifdjen .ftdmmereiacten ergiebt, bab jur 
Beit in SBerlin 20,306 ^erfonen mit einem Gintommen bon 53% SIRillionen 
2Rart unb einem Steueraużfall bon 956,222 9Rart, alfo bon 10 procent 
unferer ftdbtifcben Gintommenfteuer, auf ©runb biefer Ginrićbtung eyunirt 
ftnb. ftierbon ftnb iferfonen mit Gintommen bon jufammen 38% uRtll. 
ŚJlart Staatżcibilbiener, bie iibrigcn 3Rilitttrż, ftóbtifćbe Seamte, ®emetnbe= 
lebrer u. f. n>. Sie IRegierung ertennt nun mobl an, bab fte bie Seamten 
bet SBegfaH ber Gjemptionen burd) HRietbżjuIagen u. f. to- entfd^dbigen 
milfite. Sa aber bie tbatfiid)lićbe ^inanjlage beż Staateż bież nidjt ge= 
ftattet, fo foUen bie Gommunen bie fĘadefel ftir ibn abgeben. Sie Steuer* 
freibeit beż ‘giScuź follte nad? bem SBefć&Iuffe ber Gommiffton bejiiglid) 
alleż merbenben Gapitalż aużgefd?loffen fein. Sie SRegierung fd)lofc fid) 
aud) bierin ber Gommiffion an, fanb aber ein guteż Slużtunftżmittel. SBcnn 
Hftmlid) bie Umtoanblung ber preufiifeben Staatżbabnen in SReid)żeifen= 
babnen, fiber loeldbe man jefct mit ber 9łeid)żregierung berbanbelt, erfolgt 
fein tuirb, fo berlieren bie Gommunen bie bebeutenben Ginnabmen auż ben 
Śtaatżbabnen, ba ber fReidjżfiżcuż in ber Sorlagc aużbrfidlid) bon ber 
Steuerpftidjt aużgenommen ift. Saż boraelegte ®efeb ift auż biefen brei 
©riinben unannebmbar; eine erneute Sfcratbung burd) bie Gommiffion 
tofirbe aber iroabrfcbeinlid) nid)t babin fiibren, bafj bie fRegierung ibren 
(Stanbpuntt in biefen brei £auptfragen aufgdbe.

3d? balte aber ben jebigen Śeitpuntt ffir bie ®eratl)ung biefeż ©efefeeż 
fiberbaupt ffir ungeeignet, meil bie ffrage, ob man bie Gommunen tbre 
Ginnabmen auż inbirecten Stcuern jieben laffen foil, felbft bon foldpen, bie 
wie id) geneigt fmb, bie Gommunalfteuer mebr auf ben fRealbefjb nt maljen, 
ttid?t bor Grlcbigung ber ftragen toegen Ginffibrung inbirecter yteidjżfteuern 
unb wegen ber bcabfićbtigten Ueberlaffung eineż SSbetleS ber ©ebdubefteuer 
an bie Gommunen entfdjieben werben tanu. Slud? pat baż @efeb nidjt etwa 
beżwegen grofje Gile, Weil einjclne ©emeinben im Often ein gro&eż 3nter= 
.effe an ber Drbnung ber Sorenfenbcfteuerung baben. Sie ^robinjiaf unb 
3Gommunalbebórben, weldje bie fRegierung baruber befragt baben, ob man 
nid?t bei biefem ®efeb aud? bie Ginffibrung biefer Steuern in bie weiteren 
Gommunalbcrbiinbe unb bie $eranjicbung bon ®ebilbren unb anberen 
Singen ju beren gefefilidten fReglementirung gcfeplid) regeln folie, baben ja 
geanttoortet, bafe bież jui 3eit burćbauż nidpt notbig fei unb am beften ben 
einjelnen Gommunen fiberlaffen werbe. Sież balte aud) id) im Groften 
unb ©anjen ffir ridjtig. 3ft aber eine Specialgefefegcbung bejilglid? ber 
Sorenfenberbćiltniffe notbig, fo mogę bte fRegierung fiber biefen Riuntt ein 
befonbereż ®efeb borlegen, welcbeż baż $auż obne biele śdjwierigteiten 
annebmen wirb, namentlid? wenn baburd) bte Sorenfenbefteuerung jur 
5®abrbeit wirb. Saż borliegenbe ®efep aber bitte id) nidjt ciner Gont* 
miffton jit fiberweifen- Senn, wollen <5ie jebt einen anberen Stanbpuntt, 
alż im fRorfabre einnebmen, fo baben Sie teine Gommiffton notbig. SBollen 
Sie aber bie erwćifmten brei fBefd?werbepuntte aufredjt erl?alten, fo wirb bie 
fRegierung wobl ebenfowenig nadjgeben, alż fie eż biż iebt getban. SBirft 
fte unż flRaugel an Qntereffe ffir ein i&r fo widptigeż Sefeb bor, fo mag 
fie fub felbft bie Gdjulb beimeffen, bafj baffelbe bei unferer grofjen Ślrbeitż* 
fraft nid)t JBeacbtung finbet, Weil fie baffelbe ©efefe borlegt, Welcbeż bie 
Gommiffion fd?on abgetinbert bat 3<t> bitte bie jweite fBeratbung im £>aufe 
toorjunebmcn unb beantrage einfadje Slblebnung beż ©efebeż.

2lbg. b. SBilamowitj (ffir bie fBorlage): Sen ©emeinben foil burd) 
bie SBorlage bie 2RSgIid&feit gegeben werben, in bobrem 2Rafie alż biżber 
gefdjeben, ibre fflebfirfniffe auf bem 9Bege inbirecter Sefteuerung ju befric* 
bigen- RBenn aud) mit biefen Stenem erbeblidje fRad?tbeile berbunben ftnb, 
fo ift bocb bie biż an bie ©renje getriebene birecte Sefteuerung mit nodj 
weit empfinbluberen Uebelftiinben bertnfipft Sei ber Seurtbeilung, ob 
unfere birecten Gommunalabgaben fd?on bie §6be erreidjt baben, tann ber 
tiitige flRafjftab nur bureb «ergleid)ung mit bem Gintommen beż Steuer* 
jgblerż, gewonnen Werben. §ierbei ift eż unric^tig, wenn man fagt, bab 
bie Saften auf bem tanbe fidfc nur auf ben Pierten Sbeil bon benen in ben 
Stdbten belaufen; man bergifit babci bie betriidjtlidien fRaturallaften fur 
bie Sd?ule, SBegeberbefferung unb Slrmenpflege mitiuredjncn. 3n Śerlin 
unb fibln werben Gommunalbeitrdge in £jbbe bon 20 SRart pro Śopf auf* 
gebracbt- ®^r 3uf(plag ®taatż=Gintommen= unb fllaffenfteuer be* 
jiffert jid? m auf 200, tn jjó[n auj jgo Śrocent, in anberen @e* 
meinben ber oftliĄen Rlrobtnjen auf 3 big 400 SBrocent, in 27 ©emeinben 
beż ftreifeż Sftffelborf auf mebr alż 357 procent unb im fireife Sennep 
auf 500 (procent. 3n biefem Jtomente fonnen wir eine Grbbbung ber 
inbirecten Steuern, felbft wenn. )te erfcblid)e SRdngel mit fub brad?te, ni<bt 
jurfidweifen. Sie Hetnen Stabtę Werben jwar junddbft bon biefen Steuern 
fetnen Sort&eil baben, woljl aber bie mittleren unb bie Sanbgemeinben. 
Sie Gpemptionen ber fReubS* Staatżbeamten, ©eiftlidjen unb Sebrer 
Wfirben wir, wenn eż fub bi« urn eine neue Ginricbtung banbelte, ebenfallż 
jubt billigen, tónnen fie aber jefet nid)t aufbeben, obne auf baż Sieffte in 
Usribatintereffen einjugreifen. Gtne Gntjcbdbtgung biefer iPerfoncn wfirbe 
fub, einf(bliebli(b ber ©eiftliibcn auf 7 big 8 SRillioncn 2Rart
belaufen. Ucbrigenż baben bie Drtlmaftęn, Wclcpc burd) bie Gremptioncn 
herlieren, anbererfeitż burd) bic SlnWefenbett ber betreffenben sBeamten be* 
beutcnbe SSortbeile. Ser giżcuż mufi ba, wo er alż ©ewerbtreibenber, 
alfo alż Gifenbabn* ober SSergwertżbcfifcer auftritt, ebenfallż ber Se* 
Iteuerung unterliegen. Sie Sebenlen beż RSorrebncrż binficbtlid? ber 
®femption beż fReidjżfiżcuż alż Gifenbabnbcfiberż fmb fdjon babitrĄ bin* 
jdllig, baB eż fiberbaupt febr jweifclbaft ift ob ber 9leid?żfiżcuż bie Gifen* 
babnen fibernebmen wirb. Sluf bem 98ege, ben bie SBorlage einfd?ldgt, 

wirb eż móglid? fein, ben ©emeinben eine gróBere Slutonomie ju geben, 
bie gerabe t>ier bei ber 2Rannigfaltiglcit ber iPcrbdltniffe bon ber gróBten 
Sebeutung ift. 2Bir ftnb baber nid?t in ber 2age, ben Gntwurf, wie ber 
SBorrebner getban, abjulebnen, fonbern bitten, benfelben ciner befonberen 
Gommiffion bon 21 fjRitgliebern jur ffleratbung ju fiberweifen.

3lbg. b. Spbel (gegen bie Sorlage): 2lud) id? balte ben gegenmdrtigen 
SRoment, wo alle SBelt bon einer umfaffenben Steuerreform fprid)t unb eine 
SReibe bon Sorfdjldgen in biefer Sejiebung gemadjt worben ift, niebt ffir febr 
geignet, biefeż ©efe^ borjulegen. Senn jWeifeDoż laufen wir ©efabr, baż 
ganje ©efeij nad? bem Gintreten ber Staatżfteuerreforni móglidwrweifeum* 
arbeiten ju mttffen. Ginę foldje Umarbeitung bon 3abf JU 3abr ift bei 
Steuergefefeen nod? bebcutenb miflicber alż bei anberen, Weil biefe auf baż 
Sieffte in bie SSertebrżberbdltniffe eingreifen unb jebe fReuerung eine mebr 
ober minber groBe Umwdljung ber lefiteren mit fub ffibrt 3mmerbin tann 
id? bie iPorlage nidft a limine jurfidweifen. Senn gegenuber ben 3ncon* 
benienjen eineż probiforifdjen Buftanbeż, bie wir móglid?erWeife fdpaffen, 
fteben bod? bie biel fd?reienberen Buconbenienjen beż jefeigen Buftanbeż. 
Unfer beutigeż Staatż* unb Gommunalfteuerfpftem, baż ®Pftem ber birecten 
Steuern, bietet fiberaH bie gróBten Buconfequenjen unb SBiberfpriidje. Saż 
Grgebnift ift eine wadjfenbe uuertrdglid)c SBelaftung ber drmeren unb eine 
gewiffermahen unerlaubte Segiinftigung ber reid?eren .ft laffen. Ser borlie-- 
genbe Gntwurf jeigt jwei leitenbe ©ebanten. giir bie Gommunen follen 
fub baupfddjlid) bie fReal*, ffir ben Staat bie RJcrfonalfteuern eignen, unb 
jwcitenż follen bie inbirecten Steuern, wenngleid) fte niebt ganj ju bermei* 
ben ftnb, bocb alż ein notbwenbigeż Uebel auf ein SRinimum befdjrantt 
werben. Sie Śorlage beftbrdntt jubem in unjuldftiger SBeife bie Autonomie 
ber ©emeinben: uberall finben wir ©ebot unb SBerbot, aud) bie Sluffidjtż* 
Bnftanjen ftnb in ber dngftliębften 2Bcife berfidftd)tigt, fogar bermebrt wor* 
ben. Gż ift ridjtig, baft bie fRealfteuern eine gewiffe RJebeutung ffir bie 
Gommunen baben.

Ser ©runbbeftBer jiebt wobl gróBere SBortbeile auż ben ftdbtifiben 2ln* 
lagen, alż anbere SBfirger; immerbin aber fragt eż fub, ob biefe SBortbeile 
fo bebcutenb ftnb, um eine boppelte, oft aud) toier* unb ad)tfad)e SBefteue* 
rung beffelben ju redjifertigen. Unb warum follte eż ben ©emeinben nidjt 
freifteben, wenn fte eż ffir iljre SBerbdltniffe angemeffen finben, iPerfonal* 
fteuern jur Sedung ibreż £>aużbalteż ju erbeben? 2Ran fpridft jetjtfo biel 
bon ber fRotbwenbigteit ber Gntwidelung ber Selbftberwaltung, unb auf 
biefem wid)tigften ©ebiete foli auf einmal bie freie SPerwaltung nićbt mebr 
gelten, ba foU eine fflebormunbung ftattfinben, freilid) nidjt burd? minifterielle 
iporfćbriften, fonbern burd) permanente ©efepe. 2Reiner Slnfidjt nad) ift 
aber bei ber mannigfadien SBerfcbiebenbeit ber SPerbdltniffe bier eine gut 
aercgelte Sluffubtżinftanj beffer am Spiafee, alż ein ftarreż, permanenteż 
©efeB- 5Rad) ber SBorlage foli ferner niemalż ein Bufdjlag jur Gintommen* 
fteuer gemadjt werben, obne entfpred)enbcn 8ufd?lag jur mealfteuer. SPrat* 
tifcb beiBt baż nur, baft bei ber Gommunalfteuer bie Srdger ber fRealfteuer 
boppelt berangejogen werben follen, bie ubrigen SPerfonen einfad). Siefe 
boppelte fflefteuerung bat aud? ber Staat ffir fi<b in Slnfprud? genommen, 
fo baB móglidjer SBeife eine Pierfadje SBelaftung ber ©runbbeftficr cintreten 
tann. 3n ber fRbeinprobinj baben bie Gommunalabgaben ben bócbften 
Sab erreidjt, unb wenn aud? bureb biefelben bebeutenbe 9Reliorationen er* 
jielt werben, fo ift bod? baż Quantum febr brfidenb fur gewiffe fireife ber 
fBebólterung. Sie ©runbfteuer betrdgt je&t nidjt mebr Wic 1867 4,6 pGt., 
fonbern 7 pGt beż IReinertrageż ber ©runbftude. £Bei einem Gintommen 
bon 3000 fjJl., einer SBobnung bon 300 SR., 7 pGt. ©runbfteuer unb 4pGt- 
SRietbżfteuer erbalten wir folgenbe Bablen: gtir ben Staat ©runbfteuer 
210 2R., ©ebdubefteuer 12 2R., Gintommeufteuer 90 2R., jufammen 312 2R., 
alfo 9% pGt. beż Gintommenż; baju Gommunalfteuern; uiebrig tayirt 
200 pGt. ber Staatżfteuer, 150 pGt. Gommunal*0runb* unb ©ebdube* 
fteuer, alfo Communal*©runbfteuer 315, ©ebdubefteuer 18, Ginlommenfteuer 
180, jufammen 513 2Rart, in Summa bemnad? 825 2R., alfo 25 pGt. beż 
beż Gintommenż. <

Saneben bejablt ber ©ewerbetreibenbe unter gleidjen SBerbdltniffen bei 
2 ^Procent bet ©ewerbefteuer 400 2Rart, alfo 12 (procent beż Gintommenż, 
ber Gapitalift etwa 300 fPlart, alfo 9 (-Procent beż Gintommenż. Saju 
tommt, baB baż Gintommen ber SJeamten genau, baż beż fRentnerż bage* 
gen bon ber betreffenben ŚBeljórbc nur anndpernb tayirt werben tann. 3m 
Surdjfdjnitt jafjlt in śpreufien ber ©runb* unb ©ebdubebefiljer 20 (procent, 
ber ©ewerbetreibenbe 16 (procent, ber Gapitalift 8 (procent feineż Gintom* 
menż an Staatż* unb Gommunalabgaben. Slm fdjreienbften ift bie Siffe* 
renj weniger jwifdjen ©runbbeftBern unb ©ewerbetreibenben, alż jwift^en 
SBeiben unb ben (JRobiliarbefiBern. Siefeż 2RiBberbdltniB fdjeint bie SBor* 
lagę bauernb fiyiren ju wollen. Surd? foldje uRaftregel wfirbe aber unfere 
SanbWirtbfdjaft erbrfidt werben. 3d? bin felbft ftlittergutżbeftBer, iĄ fpredje 
aber I?auptfdd)lid? ffir bie tleinen Peute auf bem Sanbe, toclcbe unter ber 
Galamitdt am meiften leiben- Sei unferen Buftdnben tónnen nur 2Rilliondre, 
WelcBe bie Sanbwirtbfdjaft alż Sport betreiben, ©roftgrunbbefttjer werben. 
SBenngleicB bie inbirecten Steuern ben Slrmen ftdrter belaften, alż ben 
Dtcidjen, fo berfdjwinbet bod? bei biefen ber Bwang unb bie RBilltfir, weldjc 
bei jeber birecten Steuer Ijinfidjtlid) berJRormirnng u. f. w. auftritt. fflei 
ber inbirecten Steuer ja^lt ber Steuerjapler, wenn er will unb tann. SaB 
biefeż Steuerfpftem gute (Refultate mit fid) ffibrt, jeigen bie groBen Gultur* 
bólter, weldje bon Bóbr ju Saljr reidjer werben. Sie Grbópung ber inbi* 
recten Steuern muB eine mertbare Grleupterung, namentlid) fur bie bciben 
unterften Stufen ber ftlaffenfteuer perborrufen. Ginę Grgdujung baju 
wdre naturlid? eine grfinblidje Słefonn ber Gintommeufteuer. Sabei wiirbe 
bie ®eweglid)teit ber lefeteren, fei eż alż uuotifirung ober in anberer RBeife 
fid? mit ftiotbwenbigteit ergeben- 2tud) ict) bitte, bie SBorlage einer Gom* 
miffton jur SBeratbung ju fiberweifen.

fRegierungż=Gommiffar ®eb- SRatB Serfurtb: Ser 2lbg. £ówe bot 9CI 
fagt, bie neue SPorlage fei teine (Berbel)erung ber borjdbrigen, fonbern eine 
SBcrfdjlecbtcrung. 3n 15 biż 20 spunften ftnb bie sBefdjlfiffe 3brer Gom* 
miffton bofiftdnbig berfidfidjtigt worben, m anberen śpunlteu jum groBen 
Sbeile; unb wo bie SBorlage bon ben Gommtfftvnbe|d)lfiffen abwetdft, fdftieBt 
fte fitb bollftdnbig ber frilberen SBorlage an. SBon einer SJerfd?led?terung 
ift alfo abfolut teine SRebe- genter ift eż ein 2RiBPerftdnbnift, baB ber 
Gntwurf bie Ginffibrung inbirecter Steuern begfinftigc. Bur Beit ftnb bie 
©emeinben unter folgenben SBefdjrantungen befugt, neue inbirecte Steuern 
einjufubren; erftlid? unterliegen fte ber Staatżaufftcbt, jweitenż berSBcftim* 
mung beż Bollbereinżbertrageż bon lb67 m Sfietreff ber ju befteuernben 
SBerbraudjżfteuern unb enblid? ber SBefttmmung fiber bie Sdjladjtfteuer bom 
3abre 1873. Ser borliegenbe Gntwurf bebdlt bic jweite SBefdjrdntung bei, 
berftdrtt bie erfte, inbem er ffir bie Gentralinftanj eine ftetż wiberruf* 
li (be ©euebmigung feftfefct, unb in SBetreff ber britten wirb bie gorterbe* 
bung .ober (Jleueinfubrung ber S<blad)tfteuer ber Snitiatibe ber ©emeinben 
fiberlżf fen- Sie fRegierung bertennnt bie Sdjwierigteiten nidjt, weldbe ber 
Ginfiibiung bon Dctroiż auf fo engen ©ebieten entgegenfteben. 2lber fte 
tann be żbalb nidjt, wie 3bre Gommiffton, ju einem boUftdnbigen SBerbote 
tommen, fonbern glaubt biefelben julaffen ju follen, fo balb bie ftdbtifdjcn 
ftinanj* .unb localen SBerbdltniffe bież geftatten. Ser dbg. b. Spbel finbet 
in bem (i’pftem beż Gntwurfeż eine borjugżweife SBetonung ber SRealfteuern; 
ber GntWi trf fpridjt bielmebr aużbrflctltd? bon einer Combination ber SPer* 
fonal* unb SRealfteuern, ftellt bie erfteren aber immer boran. SBaż bann 
bie bom 2Łbg. b. Spbel berećbneten BaWen betrifft, fo ftnb fie jum SBeil 
unridjtig- h? ben rf)einifd)en Gommunen wirb eine ftRiet()żfteuer gar nidjt 
ober nur’feci inbftr erboben; eine Gommunalgtunbfteuer epiftirt niept. Sie 
fRegierung pa t barauf pingewirtt, baB befonberż bie bmbbelafteten Gom* 
munen eine ©'runbfteuer erfteben mód)ten; fte ftnb nitpt barauf eingegan* 
gen. Sffienn n. tan fagt, man folie ben ©emeinben bolle Slutonomie laffen, 
fo bemerte id?, , ein folcber Slntrag ift in ber Gommiffton geftellt, aber bem* 
nd^ft abgelepnt worben. Sie Staatżregierung tann and) teine SBerant* 
wortung baffir ihbernebmcn, baB bie ©emeinben bier nad) freiem Grmeffen 
berfaftren- SBenn man bloż fiber bie neu einjuffibrenben Steuern SBor* 
ftbriften erlaffen, b.oż SBeftebenbe aber gelten laffen will, fo wfirbe man ba* 
mit auf ben Stanbpuntt ber Stdbtecrbnung bon 1853 tommen,. weld?e m 
Śetreff ber beftebenbe’n Steuern eine ftiebifton ber fRegulatibe in riUżfidjt 
nimmt. Samit ift ga r nitUS gebolfen, jo baB nocb jefct unfer Gommu* 

najfteuerroefen nidjtż ift, alż ein Gonglomerat bon unbere^tigten Gigen** 
tbfimlicbteiten.

2lbg. 2Reper (SBreżlau) bdlt baż Buftanbctommen beż ©efefeeż ffir 
burdjauż wfinfdjenżwertb, man braudje niipt biż jum 2lbfd?lnfi ber Steuer* 
reform ju marten; nad? ber fReform werben bie Gommunen ibren Jjauż* 
baltżplan dnbern mfiffen, eine Slenberung beż ©efepeż ift nidjt erforberlid?. 
Uebrigenż bat ber fyinanjminifter bie Ueberweifung ber ©runb* unb ®e* 
bdubefteuer an bie Gommunen nićbt bcrfprodjen, fonbern nur in unbe* 
ftimmten Slużbrfićten bie SRbglićbteit berfelben in Slużfićbt geftellt. Gż ift 
©efabr borbanben, bafj baż ©efefi fćbeitert an ber pefftmiftifćben Stimmung 
in SBetreff ber SBerwaltungżreform unb an ber Coalition bon 2Rinoritdten, 
bie fid? an Ginjelnbeiten ftoBen. Slber bamit wirb baż SBebfirfnift nićbt auż 
ber SBelt gefdjafft. Ser Gntwurf leiftet SPofttibeż, inbem er in manćben 
Sanbeżtbeiien eine wabrbafte Slnardjie beż Gommunalfteuerwefcnż befeitigt; 
er erlebigt ferner bie ffrage ber SBefteuerung ber g-orenfen, bie Jyrage ber 
Soppelbefteuerung unb ber SBefteuerung ber Gommanbitgefellfdjaften auf 
Slctien- Sie grage_ber SBeamtenbefteuerung wirb boffentlid) im Sinne ber 
Gommifftonżbefdjlfifte erlebigt werben. SBaż bie Steuerpflidjt beż giżcuż 
betrifft, fo bat man frilber immer gcfagt, er tónne nidjt befteuert werben. 
Siefen giżcuż, ber unż in Sonner unb SBlife erfdjeint, baben wir niemalż 
befteuern wollen, fonft ware eż unż ergangen wie ber Semelc. 2Iber ber 
Sonnerer crfdjien ber Sanae in ©eftalt eineż golbenen SRegcnż, ber Slltmene 
in menfdjlidjer ©eftalt (Unrube), unb fo erfdjeint ber 3iżtuż unż oft in 
ber einfadjen ©eftalt eineż SBergwertż* ober ©utżbeftfeerż. Unb alż folćbe 
wirtbfdjaftlidje ipcrfon foli er wie ber Spribate befteuert werben, wie bie 
SBorlage bież aud) jugeftebt. Unentfdjieben ift nur bie (Jragc ber SBefteue* 
rung beż SReidjżfiżcuż geblieben, bie abgefeben bon SSerlin eine reine Soctor* 
frage ift: benn ber SReidjżfiżcuż treibt tein ©emerbe. ®enn er bie Gifen* 
babnen ilbernimmt, tónnte biefe fjrage immer nod? geregelt werben- SBe* 
fonberż laffe ber Gntwurf ben Gommunen eine febr weite Satitfibe inner* 
balb breier Sdjranten. Sie bfirfen teine bon ben ftaatlidjcn abweićbenben 
Ginfommenfteuerregulatibc erlaffen, maż febr bernilnftig ift.

Sie SIRablfteuer ift berboten; biefeż SBerbot tonnte aud; nod? auf bie 
Sdjladjtfteuer aużgebebnt werben, benn bie tuirtbfdjaftlictjen SBerbdltniffe 
wiberfprećben ftetż einem foldjen Octroi, ©nblid? foli jwifdjen SReal* unb 
śPerfonalfteuern ftetż eine beftimmte ^Relation aufredjt erbalten werben- 
Ueberraftpenb war bie SRebe beż Slbgeorbneten bon Spbel: er wollte bie 
aiutonomie ber ©emeinben geforbert wiffen ju ©unften ber unterften Steuer* 
ftufe. SBei einer Slutonomie ber ©emeiben werben bocb immer nur bie 
Serrfćbcnben begunftigt; um feine Slbftdjten ju erreidjen, mfiftte man baż 
allgemeine 2Bablred?t in ben Gommunen einffibren, bamit bie unterften 
Maffen jur £jerrfd?aft gelangen- ferner follen aud) bie SRittergutżbefifeer 
ju bem am meiften leibenben Sbeil ber SBebólterung gebóren; er betannte 
fid; felber alż biefer fłlafje angebórig; baż war infofern angenebm, alż bann 
feine beutige SRebe ben fjiftorifer nićbt belaftet, benn feine Sdjilberung war 
teine ftreng biftorifdje. Sie bon ibm angefubrten Bablen ftnb ja fdjon jum 
Sbeil alż unridjtig bejeidjnet. 3ebenfallż bat er nur bercd?net, waż ber 
SrunbbcftB jablt, nićbt aber bie ibm burdj óffentlidje Ginridjtungen erwad)* 
fenbe SBertbjunabme in 2lnfćplag gebradjt; benn ber Grunbbefip tann fid) 
óffentlidje Ginridjtungen am meiften ju nuije maćben. Ser bom 2tbg. bon 
Spbel gefdjilberte 2Rcnfd? war ubrigenż tein wirtlidjer SDtenfdj, fonbern ber 
mittlerc SRenfdj beż Duetelet, ber ein foldjeż Ungebeuer unb mit foldjen 
URdngeln bebaftet ift, baft man auf ibn teino SRfidfidjt ju nebmen bat unb 
aud? (Riemanb fid? mit ibm bergleidjen móćbte. 2lm SBeften ware eż, wenn 
ber Staat, wie bież in Gnglanb gefdjiebt, alle Gommunallaften auf ben 
SrunbbcftB werfen tónnte. Saż gebt aber bei unferem ftart berfd?ulbeten 
©runbbefttj nićbt. Ser Gntwurf Idftt aber crfinbungżreićben .ftdmmerern 
groften Spielraum, SRcalfteuern einjuffibren- SlSenn in einem galle ber 
grofje SlBurf gchingen fein follte, Wirb fid? aud) bie Sadje ffir ben Staat 
madjen. SBefonberż bilrfte ber Wadjfenbe SBaufteUenwertb ftd) ffir bie 
ftdbtifćbe SBefteuerung eignen unb aitćp eine Steuer bom ©ewerbebetrieb, 
fofern er bureb commitnale Ginritptungcn befórbert wirb, bfirfte febr nfitjlid? 
unb gewinnbringenb fein- SRebner wilnfd?t beżbalb eine górberung unb 
womoglid) gcrtigftelluitg beż Gntwurfeż; er beantragt benfelben einer Gom* 
miffton ju fiberweifen.

2lbg. b. $fine: Saż ©efeft bringt im SBergleid? ju ben jeftigen 3«ftdn* 
ben wefentlidje SBerbefferungen. Sroftbem id? felbft Grunbbeftper bin, muB 
id? mid) gegen bic Śebauptung beż Slbg. b. Spbel ertlaren, baft eż bie 
Senbenj biefeż ©efetjeż fei, ben ©runbbefift befonberż ju belaften. 3d> 
finbe eż allerbingż bebentlid?, baft man jeftt ben Gommunen bie SIBieber* 
einfiibrung ber Sd?lad)tfteuer geftatten will, nadjbem fid? alle SBerteprż* 
SBerbaltnifte bereitż umgeftaltet baben- Sie Gommiffton wirb Ijier gewiffen* 
baft bie entgegenftebenben 3ntorcffen gegen einanber abwiigen mttffen. 
Sen geringeren SPflićbtcn ber SBeamten gegen bie Gommunen mttftte aućft 
eine SBerminbcrung ibrer SRedjte entfprcdjen, bamit fte nićbt, wie bdufig bei 
ben lefttcn Gommunalwaljlen, eine erbrttdenbe SIBirfung ttben unb fo in* 
birect 2IUeż in ben Gommunen nad? bem Sffiillen ber fRegierung burćbfeften. 
2luż SBorforge fttr bie Butunft mttftte bie Steuerpflidjt beż SReidjżfiżcuż in 
baż ©efetj eingefcftt Werben. Dbwopl id? Wegen beż URangelż einer £anb* 
gemeinbe* unb SSege = Drbnung ben Gtlaft biefeż ©efeft im Slugenblid nidjt 
ftir opportun balte, beantrage id? bocb bie SBerweifung ber SBorlage an bie 
um 7 (JRitglieber berftdrtte ®emeinbe=Gommiffton.

Slbg. 2Riguel: Saż ©efeft Idftt ftćb in jwei wcfentlidje Sfteile jerlegen. 
Ser erfte berfelben erfcfteint mir eben fo notbwenbig wie fpmpatbifdj, baż 
ift berjenige, weldjer baż Steuerredjt ber ©emeinben an SPerfonen unb 
Sadjen, bie ffragen ber SBefteuerung ber gorenfen, beż giżcuż, ber Slctien* 
©efellfdjaften unb bie grage ber Soppelbefteuerung regelt. SBenn id) aud? 
einjelne Slużftellungen, ftauptftidjlid? binftćbtli<b ber Gyemptionen, babe, fo 
rauft ićb bod? fagen, baft ber Gntwurf biefe gragen im ©anjen ridjtig left. 
Ser jweite Sbeil, ber unter SBefeitigung ber Slntonomie ber ©emeinben fefte 
gefeftlidje Slłegeln fiber bie 2Irt ber SBefteuerung in ben ©emeinben aufftellt, 
erfdjeint mir bebentlid? unb nidjt notbwenbig. 3ft baż jur Beit ratftfam 
unb móglid)? 3ft eż nićbt biel mebr eine gefdprltdje SBureautratifirung 
unb Sdjabloniftrung? 3<b bin niebt gegen baż SPrincip, baft ber Staat 
berufen fei, ben ©emeinben beftimmte (Rormatibe ffir iftre SBerwaltung ju 
geben. 3<b balte ben Staat nidjt fur em lofeż Gonglomerat einjelner 
fouberdner ©emeinben. Sbatftidjlid) ift aber in ben ©emeinbeberfaffungen 
ber berfdjiebenen SProbinjen burd? alteż fiertommen unb neucre ©efeBe baż 
Stimmrcdjt geregelt nad? bem Steuerfuft ber Gontribuirenbcn. Jtann man 
ftier einen Sd?nitt maćften unb bie Steucrfrage aUein regeln obne bie ®e* 
meinbeberfafiung? Sn bieleń ©emeinben gilt nod) baż alte bcutfdje SRećftt 
ber Stimmabgabe nad) ben alten $ofeinbeitcn, wofiir bie $ofbeftBer aud) 
aUein alle Gommunallaften ju tragen baben.

2Bie follen biefe SBerbdltniffe nad) Grlaft biefeż ©efefteż fid? aeftalten? 
Unb and) wo baż Stimmredjt in ben Gommunen burd? neucre ©efefte ge* 
regelt ift, bat eż jur SBoraużfeftung eine beftimmte Steuerbertbeilung. 
SIBenn wir bennod? lefttere jeftt alleitt regeln, fo prajubicireit wir bamit ber 
liinftigen SRegelititg ber Sanbgemeinbeberfaffung in einer mir unb aud) ge* 
wift ber fRegierung nićbt willtommcncn Sffieifc. Saż ©efeft unterfdbeibet 
ftreng jwifćben Sanbgemeinben unb Stdbten, wcil tbr fociależ £eb>. n burd? 
auż Perfćbieben ift. SRad) ber fRużbebnung unferer Stdbteberfaffung eriftirt 
ein folder ftrenger Unterfdjieb in bieleń gallon gar nićbt. ©g giebt biele 
Stdbte, welcfte eigentlid) ben Gbaratter bon Sanbgemeinben baben unb 'im* 
getebrt. Sie SBerfćftiebenbeit wirb bicr nur gfUrtmbet burd) bie Suften- 
gorm, waż bei einem Steuergefefte mid?t ber.gali fein follte. Snnerbe.lb 
ber Stdbte felbft ftnb bie SBerljóltniffe fo berfd)iebeit, namentlid) wenn man. 
an bie berfćfticbene SBelaftung beż ©runbbeftBeż burd? Sffiegebau ic. benft, baft 
eine allgemeine fRegel bebentlićb> erfćbeint. Sffiic berfdjieben enblid) (ft. baż 
SBerbdltniB ber fRuftung ber einjelnen SBurger an bem ©emeinbebern :gcr.' 
Gin SBerfudj ber allgcmcinen SRegeluitg ber SBefteucrungżart ift alfo nad) 
ben biftorifdjen unb gegenwdrtigen SBerpaltniffcn ber preufjifdjen ©emeinben 
taum burćbfiiljrbar, unb wenn er eż Wdre, bann wdre eż im jeftigen Slugen 
blidt bebentlid?. Saż ganje ©efeft Wenigftenż in jbiefem Sfteile ftdngt auf 
baż Gngfte jufammen mit ber beabftdjtigten Steuerreform im Staat.

©elangt bie 2lbfid?t ber fRegierung jur Slużftlftrung, baft ber Staat bte 
Sódlfte ber ©runb* unb ©ebdubefteuer ben Gommunen fiberweift, fo wirb
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baburdj in ber Sefteueruug ber Gomntunen eine tooUftfinbige UnuoaljUJtfl 
pertoorgerufen. Daffelbe JRefultat mirb erjtexf, toenn ber Slaat ben ®e= 
meinben bie ©erfonalfteuern itberroeift. 3d? geftepe ju, bap febr biele, na= 
mentlidj rpeinifcpe ©emeinben, einen febr f4led;ten Sertbeilunggmobu® ber 
©emeinbelaften baben. 21b er aucp inncrpalb ber ©renjen be® § 2 biefer 
Serfage fbnnen SBiUtfirlidpteiten genug gefcpepeit, opne bap bie SRegierung®= 
Slufficpt bagegen pelfen fann. 3d) gebe beSpalb ber Gontmilfton anpeitn, 
bie ©aragrappen 1 btó 8 ber Shortage ju ftrcicpen unb bie IRegelung biefer 
Śerpćiltnifje ber Ęutunft toorjubepalten, too fie int Sufammenpange mil ber 
IRegelung ber .Rrei®= unb ©robinjialumlagen unb mit ben Gcpulfociettltcn: 
laften erfolgen mirb. Sollte aber bie IRegierung auf bie Seibepaltung biefer 
©aragrappen unbebingt beftepen, bann mbge fie menigften® grfifcere Batitflben 
filr bie Perfcbiebencit Serpliltniffe gcftatten-

Die DiScuffton toirb pierauf gefdploffen unb bie SSorlage an eine be= 
fonbere Gommiffton toon 21 ©Ittbliebern toertoiefen.

Um 3% llpr bertagt fid) ba® §au® bi® fDlifttoodj 11 Ubt (tleinere 
Sorlagen; Slntrdge SBinbtporft unb Sdjorlemer fiber bie .Rlófter unb ben 
SBudjer). __________________________

Serlin, |10. Decbr. [Slmtlidje®.] <5e. ©lajeftfit ber $6nig bat betn 
itaiferlid) beutfcpen auperorbentlidjen unb beboHmfidjtigten Sotfcbaitcr ju 
©ari® Śurften <5f>Iobtr>ig toon $openl0be = <Sd)illtngSfftrft ben 
<3cpmarjcn Slblerorben toerliepen.

Se- ©laieftńt ber Mfinig bat bem fReaIjcpul=Director Dr. Sdjellen ju 
Goin ben fRotpen Slblerorben britter Slaffe mit ber Sdjleife; bem (Realfcpul5 
Dberleprer SIBeplanb ju ©bin unb bem Dbergericpt®=<5ecretair bon ber 
Often ju Serben ben IRotpen Slblerorben bierter Atlaffe; fomie bem (Rentier 
Slpren® ju Serlin unb bem Slrcbitettcn ©btje ju £jannober ben ftbnigl. 
^ronenorben bierter Rlaffe toerlieben.

Ser Slrjt Dr. 3- $• Sdjulp au® Gdjlodait ift jum Sreiźmunbarjt be® 
.Rreife® ©umbinnen ernannt loorben. — Sie JiatafterGontroIeure ©leper 
ju Gdernforbe, Senfen jit Doftlunb, ftrad ju $bdpft a. 2R., 9101p ju 
St. 6oar®paufen, fReujcb ju SRontabaur, §arbt ju Bimburg, fomie bie 
^atafterSecretaire Sdjneiber ju ®iebbaben, Gnde ju fyranlfurt a. D. 
unb 3ud)§ ju Spofen ftnb ju <3teuer=3nfpectoren ernannt.

^Berlin, 10. December. [Se. ©lafeftdt ber ftaifer unb 
A’bnig] conferirte bon 3 Upr ab mit bem Siceprdfibenten be® Staat®= 
minifteriuni® ©rafen ju Stolberg.

[®e. Raiferlicpe unb ^bniglidje .fjjopeit ber .Rronprinj] 
naljm geftern Sormittag nadj 11 Upr militdriftpe fDlelbungen enD 
gegen. — SRittagb uni 1 Uf)t empfing $5cbflberfelbe ben ^faiferlic^ 
rufftfcben 9teid)§fan$er gftrflen ®ortf^afoff unb nal;m bemnadjft urn 
2 Ufyr bie SJlelbung be8 ®eneral8 ber ©aoallerie, $ann oon XBepbern, 
commanbirenben ©eneraiS be® II. 2lrmee=6orp®, entgegen. — Slbenb® 
toobnte <Se. 3taiferlicl)e $oljeit ber (Borjlelfung im .ftoniglidfen ®cbau= 
fptelbaufe bei. (9teid)§anj.)

®enńnn=2ifte ber 3. .ftlaffe 159. ^bnigl. ^łreufj. Maffen=2ottcrie.
■Rad) bem SBeridjt toon (Sngel 9lad)folgcr, Jtocbftrafje 20, 

obne ©etoabr.
(SRur bie ©elvinnc uber 135 2Rart finb ben betreffenben Jlummem 

in 'parentbefe beigefftgt.)
Berlin, 10. Sector. (Bei ber beute angefangenen Siebung finb folgenbe 
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82 329 74 88 415 47 (150) 564 603 83 91 725 40 81 807 ,67 (150) 
932 (300) 34 48 65 76.

10,100 23 33 (150) 81 236 80 313 98 512 23 53 54 (180) 703 
842 989 (180) 11,048 194 254 67 96 301 10 432 518 86 708 956 
65(150) 12,006 14 80 125 26 219 22 74 308 46 437 530 31 (180) 
95.................... . DQ" ««
93 
31
76 
66

74 88 858 901 (180) 10 17 61,048 118 23 55 63 73 369(150) 758
62,115 40 69 84 371 92 99 (150) 412 26 66 559 625 (150) 57 705
22 52 66 77 900 63,069 82 123 (150) 98 215 26 47 (240) 331 96 
(300) 419 39 59 98 (240) 508 38 94 640 57 74 85 857 94 95 954
(240) 61,004 13 68 159 67 91 (150) 454 96 511 16 30 99 (150) 609
33 80 82 749 64 95 822 67 941 65,004 42 48 89 (150) 109 91 93 
(150) 234 312 20 26 29 53 89 406 24 56 588 604 50 87 98 769
833 36 39 904 41 66,041 88 99 113 31 209 (180) 18 92 (180) 306
74 77 668 90 705 15 86 87 859 88 941 55 67,012 41 58 69 85 88
127 231 54 57 73 86 300 (150) 13 19 49 442 55 71 91 565 66 601 
3 76 794 898 (150) 961 90 98 68,017 40 72 106 19 65 68 206 416 
666 81 82 774 69,072 149 241 72 335 50 77 95 422 73 77 515 57 
90 622 24 28 55 80 714 24 (180) 94 817 66 942.

70,096 160 294 303 28 90 410 31 40 71 78 573 610 36 44 
45 62 725 74 880 903 47 72 (150) 75 71,039 56 59 167 (150) 79 
249 66 72 76 97 626 88 720 31 49 78 86 825 937 47 77 72,001 
(3000) 13 38 87 121 45 70 264 87 376 (300) 401 30 46 501 16 55 
85 679 734 819 43 85 (150) 907 16 77 73,051 79 97 134 271.324 
70 423 73 501 24 78 636 (150) 50 (240) 729 41 810 90 922 32 59 
95 74,003 7 40 48 75 105 12 (240) 15 56 78 95 247 81 361 404 
12 20 712 57 58 94 813 15 38 936 70 75,008 81 92 104 21 217 
376 (180) 425 67 89 651 763 89 819 (150) 29 35 56 79 86 (150) 914 
76,036 165 89 265 80 347 430 (150) 540 80 653 77 88 734 898 
99 924 43 54 58 77,020 (150) 130 203 (150) 302 7 83 401 22 50
609 32 38 88 |724 804 57 962 78,023 88 130 35 62 95 237 48
363 454 81 522 30 31 676 88 890 960 79,049 92 166 83 92 229
65 312 409 24 70 661 91 717 84 899 958 69 (150).

80,04 3 44 155 217 56 335 533 (150) 91 659 62 877 81,014 
21 76 143 260 300 434 534 54 70 88 615 (180) 723 805 15 60 
923 25 44 (180) 64 69 82,006 17 76 100 5 80 217 27 43 44 60 79 
99 379 471 624 34 48 51 731 61 91 854 68 83,060 109 38 39 
67 86 235 92 401 53 55 675 80 769 85 808 19 53 94 (150) 921 
36 54 69 84,076 104 204 56 72 (180) 312 31 (240) 33 39 92 499
517 679 732 51 73 952 85,017 (150) 165 85 252 75 305 57 403
720 866 86,074 85 111 312 17 27 87 429 87 549 (300) 602 78
793 834 52 916 31 53 77 87,250 321 56 78 442 95 511 37 48 63
82 91 600 20 71 94 728 36 72 885 946 88,067 107 13 33 34 62
92 202 14 16 33 55 75 80 350 56 483 (150) 90 517 34 53 664 704 
45 57 87 804 9 1852 61 924 (150) 54 89,092 219 23 25 52 68 71 
89 322 63 452 558 60 80 729 72 84 875 908 13 31.

90 0 2 9 41 83 98 132 40 48 281 303 51 430 508 17 35 610 22
76 84 742 873 76 901 15 79 91,028 70 (150) 100 37 52 204 13 66
323 56 57 96 424 31 538 89 612 708 819 911 (150) 23 29 62
92,213 42 65 84 341 66 487 520 47 85 87 (45,000) 93 635 92 723 
53 59 93 945 73 (900) 93,033 47 61 78 96 153 82 262 96 365 67
93 423 503 54 55 (180) 95 664 93 727 32 36 37 59 61 (300) 800 
48 954 94,022 45 165 222 362 86 95 428 514 35 628 58 805 (150) 
17 19 68 903 56.

A SJerlin, 10. ©ecbr. [$einrid) Sfirger® f.] £>einricb 
SBftrger®, ber 9ieid)Stag®abgeorbnete fiir SreSlau, unb 2anbtag§abge= 
orbneter fiir £ennep=Solingen, fjat f^eute frftb fein forgem unb arbeittS- 
reidje® toielbemegte® Veben geenbet. Unmittelbar bor bem ^>arteitage 
ber beutfdjen 5ortfd>ritt§partei, ju bem er fReferate, fomie eine §iir= 
forge fiir bie Sericbterjlattung iibernommen batte, erfranfte er an 
einer SiippenfeUentjiinbung, bie feincn Sob ^erbetfii^rto. Sn Surger® 
ift eine® ber ©pfer jener fd)mabii(ben SReactionSperiobe ber 50 ger 
Sabre beimgegangen. 1820 in ©Sin geboren, b«^e fiubirt
unb bann einige Sabre »or 1848 al® Srjieber im £aufe ber ©rafin 
•fjapfelbt gelebt, in berfelben 3eit, tn ber burcb ben fogenannten 
©batouilien -- ©iebfiabl® - fProcefj gaffalle’® fRame jum erflen 9Rale 
in weiten ótreifen genannt murbe. ©a® Sabr 1848 bracfjte 33urger®, 
ber ftfjnell tin beliebter 33olf®rebner murbe, in bie bemotratffd)en 
unb focialiftifdjen Mreife Mi'in® unb jugleicb in bie fournalifiifcbe ?auf= 
babn. 5Rit 2Rar;, Sung. Serb. Sreiligratb unb Slnberen begriinbete 
er bie ,,5leue fRbeinifdje 3eitung", bie im SRai 1849 mit ber be= 
fannten rotbgebrucften 'Rummer il;r furje® Seben enbete. Sin ben 
reoolutiondren SBetoegungen be® Sabre® 1849 betbeiligte ftcb .fjeinrid) 
SBiirger® nicfjt (ein alterer SBruber con ibm, bemofratifcber 3eitung8- 
(Rebacteur ju §alle a. ©., mar in ben 9J?aitagen in ©re®ben er= 
fcboffen morben). 3mei Sabr fpater murbe er gleidfjeitig mit feinem 
greunbe Hermann Setter, bem jepigen ©berbiirgermeifter non M'bln, 
oerbaftet unb im fogenannten Śblncr ©ommunijtenproceffe nacb 
1 '/ajabriger Unterfu^ungSbaft auf ©runb ber falfdjen 3eugniffe meim 
eibiger fPolijeifpione (SBermutb, ^tenje u. f. m.) oon ben forg= 
faltig au8gefud)ten MOlner ©efdjmorenen megen £ocboerratb® »er= 
urtbeilt. Setfer erbielt fiinf Sabre, Siirger® fed)® Sabre ®in= 
fd)liebung. fRacb oettofifiter Strafe in ber neuen Skra in bie greibeit 
juriicfgetebrt, lebte Siirger® einige Sabre in iWln al® fPrioatlebrer; 
oon 1865 an aber augfcbliefjlicb al® Sournalijl (IRebacteur ber „SRbein. 
3eitung" bi® 1871, bann ber „DRittelrbeinifcben 3eitung" in 5Bie®= 
baben bi® 1874, oon ba in Serlin). Siirger® batte in jungen Sabren 
focialijłifcben Slnfubten gebulbigt, bie meit oerfcbieben maren oon benen 
unferer beutigen Socialbemotratie. ©ifrige oolt®mirtbfcbaftlicbe Stubien 
m&brenb ber $aft batten ibn ju einem entfcbiebenen Sertreter ber 
mirtbfcbaftlicben greibeit gemacbt. ©bne alle Serbitterung betbeiligte 
ftcb Siirger® mabrenb ber neuen Slera an ben 8ffentlid)en Seftre= 
bungen; auf ©eneral^Serfammlungen be® SRationaloerein®, auf ben 
oolt®mirtbfd)aftli(ben ©ongreffen trat er al® fRebner auf. ©er bexttfdjten 
§ortfd)ritt®partei f^lo| er fub fofort nacb tbrer Segriinbung an. Racb= 
bem er mebrmai® in SBablen jum (Reidfbtage (1861 ©tiffelborf, 1871 
granffurt a. 5R. u. f. m.) al® fortfcbrittlicber ©anbibat unterlegen 
mar, gelang e® ipm 1876 unb 1877 bie gemiinfcbten SRanbate jum 
fReid)®tage unb Slbgeorbnetenbaufe ju erringen. Sn ben parlamentarifcben 
®Wrperfd)aften bat er, mie fiberall im Seben ooll unb ganj feine 
©dfulbigteit getl;an; er fprad) bort felten; Bfter aber in Silbung®= 
oereinen polittfdjer unb unpolitifcber Slrt. Sludb al® SRebner toerlaugnete 
er ben ^dbagogen nidjt. Seber ^iirer empfanb, bafj e® ibm, bem 
allejeit furcptlofen Setenner ber SSBabrbeit, ein .fjerjenSbebiirfnifj fei, 
ba® fur mabr ©rtannte, unbefiimmert urn ©unft oon oben ober oon 
unten in bie meiteften Solf®freife binau®jutragen. Die Sauterfeit 
feine® ©blatter®, bie 5Rilbe unb ©iite feine® ^terjen®, bie im per= 
fonlid)en Sertebr fofort beroortraten, ermarben ibm flet® greunbe unter 
alien ftlaffen be® Solte®. Die Deutfcbe 5ortf<britt®partei oerliert in 
ibm ein treue®, aitfopfernbe® SRitglleb. Segraben mirb er — im 
©intlang mit ben eigenen ®iinfd)en unb ben 2Biinfcf)en feincr 
Sd)meftern in feiner 9łbcirtif<i)en fjeimatb, in feiner Saterftabt Jtdln, 
ber er mit beifier LHebe jugetban blieb.

ftp 23erlin, 10. Decbr. [Slbgeorbneter ^einritb 23ur = 
ger® f.] SBieber ift einer ber SRSnncr oon 1848, beffen ŚRanneS^ 
fabre oon ben fdfmerften politifd)en ®tdmpfen unb ?eiben erfftUt maren, 
in® Senfeit® abbetufen. .fjeinricb Siirger®, ein populdrer SRame 
am fRbein, bat erjt feit menigen Sabren bie politifcben ©brmamter 
in ben Solf®oertretungen be® beutfcben fReicb® unb fPreufjen® er= 
rungen, bie ibm Sabre lang megen feiner aoancirten ^arteiftellung 
oerfd)lo|fen blieben. Die ®efd)icbte be® ©ommuniftenproceffe® oon 
1852, an melc^em ^einridp Siirger® unb ber jepige Óberburgermeifłer 
oon jtbln, Dr. Setter, betbeiligt maren, ift nod; nidjt gefdjrieben mor= 
ben, unb man tennt nur oberfiddjlidb, tva® bamal® bie 3eugen Stieber, 
£en$e tc. leifteten unb ma® beibenSerurtbeilten 6 refp.5 Sabre Seflung®= 
jlrafe foftete. SBerben einft bie ©ebeimacten biefe® fproceffe® oerbffentlidjt, 
bann mirb fub mobl ermeifen, mit meldjen Denunciationen, Ś<ilfćbun= 
gen unb B&gengemeben in ber fReactionSperiobe bie 2R3nner ber 
beutfcbeflen unb ooltstbumlicbfien Seftnnung rutnirt murben. -f). Sftrger® 
iibermanb niemal® ganj, ma® er tflrperltdj in ben ©afematten oon 
3Ragbeburg unb in ben gejlungen ©lab «nb Silberberg erlitten. 

Defterrctdh
Dec. [Da® SlbgeorbnetenbauSJ bat ben Sintra^ 
auf ©infepung eine® au® 18 SRitgliebern beftebenbe# 
Setreff be® Serliner Sertrage® nadj turjer Debattf

lidjer Debatten mcrbe fiir ba® ©elingen ber jmifcben Deutfcblanb uni 
IRom gefubrten Serbanblungen eine gunflige Sltmofpbare erjeugen.

fiBerbote auf ©runb bc®lReid)8flefebe3 toom 21.October 1878-1 
Ser ©efangberein „Srubertette" in Srantfurt a. 0- — Sie am 7- 
to. 2Rt®. auSgegebene Plummer 320 ber 2Bod?enfd)rift „Ser Galcula’ 
tor an ber Gibe", Serlag toon IR. fReinbarbt in Sre®ben.

Darmjtrtbt, 10. Dec. [Sulletin.] )Rad) einer fepr unrubigeP 
iRad)t bat fub bei ber grau ©robberjogin ba® Sieber auf gleidjer ^>®bt 
erbalten, bie bipbteritifd)e ©rfrantung auf ber linfen SRanbel unb bet 
fRad)enfd)leimbaut ift im §ortfd)reiten, bie Spmpbbriifen ber lintetf 
^>al§feite finb ftdrfer angefd)mollen.

Sulletin oon 6 Upr Slbenb®. Sei ber ©rofjberjogin ift beutr 
SIbenb teine meitere Steigerung be® gie&cr® eingetreten. Die SRem’ 
branen baben ftd), mie ju ermarten mar, and) auf ba® 3apfcpeit au®! 
gebreitet. Der Atraftejuftanb ift bi® jept nidpt beforgnifjerregenb.

Stuttgart, 10. Dec. [Die jmeite hammer] bemilligte pent* 
ba® ©epalt eine® SRtnifter® ber auSmartigen Slngelegenpeiten fiir be® 
5Rinifter o. SRittnacpt, meldjer oon bem Snftijminiflerium juriicftritt- 
Sbenfo murben bie ©tat® fftr bie Sefanbtfdjaften in Serlin, SRiintpeit. 
5)eter®burg unb SBien genepmigt, fur bie ber 9lbg. SReper (Soltspartei) 
eingetreten mar.

SSieit, 10. 
be® ?lbg. ©rofi 
aiuSfcpuffe® in ,, 
angenommen, bie SRinifter ftimmten gleitpfall® fiir ben ©rofj’fdjeH 
Slntrag. Der Slbgeorbnete ©ranitfdj interpellirte bie (Regierung rnege® 
ber Slbfidjt, eine gemeinfcpaftlidje Slnleipe jur Seftreitung ber Set' 
maltung®foften SoSnien® aufjunepmen, ber ginanjminifter oon^reti5 
ertldrte bie SRbglidjfeit einer gemeinfdjaftlidjen 2lnleipe fflr au®; 
gefdjloffen.

O fpari§, 8. Dec. [llngiltigfeit®erflarung ber SBapl 
be® Due Decaje®. — Siu® bem Senate. — 3ur Sponer 
Slffaire. — Die ©onfulate in SRep unb SRfiplpaitfen. 
DerfProcejj be® faiferlidjen fprinjen gegen ba® „Siacie"- 
— Der ^erjog oon Slumale.] Der £>erjog oon Decaje® if1 
nun amp au® ber .Stammer auSgeftofien morben unb unter foldpe® 
Umftdnben, bafj fid) nidjt annepmen lafjt, er merbe jemal® ipt< 
Stpmelle mieber fiberfepreiten. <Sein ©allege be gourtou patte me; 
nigflen® bi® jum ©nbe bie Spmpatpien feincr alten SRitfdjulbige® 
fur ftd) unb bie ganje IRedjte ber hammer protejtirte beftig gege® 
ba® Sotum, melcpe® feine SBapl fiir ungiltig erflarte. Dem ^serjo^ 
Decaje® bleibt ulepi einmal biefer Droft. Sin groper Dpeil be( 
fRedjten feprte ipm ben SRiiden unb nur 50 Stimmen erpoben fii 
fepfidptern ju feinen ©unften; mit 373 Stimmen murbe feine SW 
aufgepoben. Die Sonapartiflen unb einige Begitimiften entpielten ft® 
ber Slbftimmung. SRan patte oar ber geftrigen Strung oon allerR1 
aufregenben unb mieptigen 3mifd)enfdllen gefproepen. S® piep, bd 
Seridjterftatter, SI. Salp, merbe auf ber Sribiinc einige fiir Decaje’ 
unb bie anbern SRaiminifler IjOcfjft compromittirenbe Documente oet; 
lefen unb bie Debatte merbe gemiffermapen auf eine ©efammtantlaif 
ber be Sroglie^ourtou’fcpen IRegierung binauSlaufen. Die Spanning 
mar benn aucp grop. Sllle Safepaaertribunen maren iiberfullt, ni$ 
am SBenigften bie Senatotribune, mo ftdj aucp be Sroglie micbef 
eingefunben patte. Son alien jenen ©eriidpten inbep beftdtigte f>* 
feine®. Die DiScuffion brepte ftdj nur urn bie SBapl Decaje®’ u”6 
nur biefer leptere unb ber Seridjterftatter napmen an berfelben Speil'! 
Der Snpjalt iprer IReben lapt fup fepr furj jufammenfaffen: DecaF! 
erflarte, bap er blop au® ^atriotiSmu® feine ©anbibatur in ipugt1; 
Spinier® aufgeftellt l?atte. @r pabe ben Semopnern biefe® epemalj 
italienifdpen Sejirf® eine ©elegenpeit geben molten, ju bemeifen, b®11 
fie mirflidj granjofen gemorben. Sidjt fiir feine $crfon, fiir be® 
.fterjog Decaje®, p>abe man in fPugeBSpćnier® geftimmt, fonbern [^ 
ben URinifter be® SluSmartigen. Die® Sllle® murbe in einer fo pplt0: 
matifdjen SRanier unb mit einer folcpen SIffectation oon ®eriftS: 
fdjdpitng fiir bie -Rammer oorgetragen, bap e® ber SRebrpeit jit’u 
Serbienfte anjuredjncn ift, menu fie nidjt bie ©ebulb oerlor. SBifcj 
menig ubrigen® Decaje® burdj feine patriotifepen IRebcnSarten ©it]'' 
brud maepte, gept barau® peroor, bap, al® er bie Srlbiine oerliefj? 
feiner feiner fParteigenoffen perbeifam, urn ipm bie £aub ju fdjutteln, J 
mie e® fonft bei foldpen Slnlaffen regelmdpig ju gefdjepen ppegH 
Der Sericpterflatter antmortete auf fene ©rfltirung Decaje®’ m, h 
bem Dladjtoeife, bap ber $erjog feine Stellung al® ®linifłer bd> 1 
Slu^mdrtigen mipbraudjt pabe unb auf fcanbalbfe Slrt mipbrauept pfitj'i ]

Seine lepie Hranfpeit ift biefelBe getoefen, toeldpe ipn nadp feinen 
©efangnipleiben ergriff. Seine journaliftifcpe Baufbapn gepbrte audj 
nidjt ju ben auperlidj gludlicpen. 3mei Sournale, bie er leitete, bie 
„SRpeinifdpe 3eitung" in Dfiffelborf unb bie „SRittelrpeinifdpe 3eitung" 
in 2Bie®baben, gingen ein. Sluf Seranftaltung feiner parlamem 
tarifdjen greunbe pnbet ubermorgen eine Beidjenfeicr ftatt. Sobann ! 
mirb ber Seremigte nacp feiner Saterftabt ®tb(n uberfiiprt. Siirger®; 
mar bei alien ©arteien poep geaeptet unb feine SBaplfreife Sre®lafi' 
unb Bennep - Solingen oerlieren an ipm einen ber btngebenbfleit 
Sertreter.

0 ^Berlin, 10. Decbr. [Dementi. — ©ntfepeibungen 
ber (Reidj8befdpmerbe = ©ommiffion. — Da® Sluftreten be® 
©entrum®.] Dfficl®® mirb gefdjrieben: Die oon oerfdjiebenett 
©orrefponbenjen immer mieberpolten Slngaben, bap bie Serpanblungen 
uber ben £>anbel®oertrag mit Defterr eidj im Segriff fein ju fdpeitern,! 
merben baburdj entfraftet, bap bie Serpanblungen ununterbroepeu 
fortbauern, alfo bodj mopl nodj nidjt opne 3lu®fidpt auf ©rfolg fein 
fbnnen. — Die 5tei(p®befcpmerbe=©ommiffton pat bie Sefcpmerbeni 
megen be® Serbot® be® „©ionier" in Hamburg ttnb megen be® Ser | 
bot® be® in Sraunfdpmeig erfepeinenben ,,Solf®falenber® fur 1879" 
al® nidjt begrunbet jurudgemiefen. Sn ber jmeiten Sefdjmerbe | 
mar jttgleicp ber Slntrag geftellt, biejenigen Slrtifel ober einjelnen 
Stellen be® ^alenber® juJbejeicpnen, meldpe auf ©runb be® Socialiftem 
gefepe® nidjt beanftanbet miiren, unb ben ©runbfap auSjufprcdjen, 
bap eine auf ©runb biefe® ©efefje® oerbotene Drudfdjrift bann nidjt 
mepr al® oerboten anjufepen fei, menu alle Stellen, meldje ba® Serbot 
oeranlapt baben, entfernt morben. Die ©ommiffton pat biefen Slntrag 
jurudgemiefen unb bagegen folgenbe® auSgefprocpen: Die ©ommlffton 
pabe e® mit ber Seurtpeilung be® Snpalt® ber Drudfdpriften, mie 
berfelbe jur 3eit be® Serbot® unb bei ber Sntfdjeibung fiber bie 
Sefdjmerben oorliege, ju tpun; fie pabe auSfdjlieplidj bie S*rage J« 
entfdjeiben, ob in Sejug auf bie j. 3- oorliegenbe Drudfdjrift ba® Serbot 
geredjtfertigt ift ober nidjt; bie grage, ob eine anbere Drudfdjrift 
meldje einen ©peil ber oerbotenen reprobucirt, nadj bem ©efefj J>‘ 
oerbieten fein m&rbe, unterliege nidjt iprer ©ntfepeibung. —- 
©leidjfall® officii® mirb gefeprieben: Da® jepige Sluftreten be® ©entrum® 
beftatigt burdpau® bie Sluffaffung, bap bie ©artei bie Serpanblungen 
mit (Rom ju ftbren, mo milglidj ju oereitcln beabfidjtigt. Sllle 
Soppiftereien, mie fie bie „©ermania" in iprem geftrigen VeitartiM 
jum Seflen giebt, morben bie Dpatfacpe nidjt pinmegbringen, bafil 
Śiemanb ber ©teinung fein fann, bie Slnfadjung neuer leibenfdpafi11



ttm (titter perfSnlicben Sanblbaiur junt (Jrfolge ju bertyelfen. (Sr 
ctyaratterifłrte ferner normals in Aurje bie SRanóoer, teren ber $ex- 
jog ftd) bebient, fein unleugbared 53unbni§ mit ben ©eparatijłen, 
beren Slgenten felbfł aud Stalien tjerbeige^olt werben. SBeiter erinnerte 
K. Solp barem, bafj man mii £>ilfe bed Suffijmtnijłerd be SBroglie 
einen fflotar ber geridjtlicfjen Strafe, bie fiber ityn bertyangt werben 
follte, entjogen tyatte, urn aud itym einen eifrigen SBatylagenten ju 
ntactyen, unb bafj ein anberer 9(gent, Sluguier, ffir feine fetyr jwei= 
beutigen Dienfłe mit einem (Sonfulat in ©panien belotynt werben. 
3lad?bem ber Ścrictyterfłatter unter grofjem Seifall geenbigt, erfctyien 
Decajed noćtymald auf ber Sribfine unb serfudjte biefe (Srnennung 
Sluguierd ju rectytfertigen. Slber er (prąd) fetyon nictyt metyl mit feiner 
frfityeren ©ictyertyeit unb tyatte nocty weniger ®rfolg, aid bet feinem 
erffen ©rfctyeinen. ®d erfolgte aldbann bad ©ctylufwotum mit bem 
angegebenen fRefultate. Die anberen SBortommniffe ber ©ityung, 
unter benen eine Snterpellation (5uneo b’Drnano’8 betreffd ®efctylag= 
jtatyme einer Earricatur, bie in einem bonapartlfłifctyen SBifjblatte er- 
fctyienen, bieten wenig Sntereffe. SBollenbd ift eon ber gefłrigen 
©enatdfttyung wieber nićtytd ju (agen. Die Subgei-Didcuffton wirb 
in ber oberen Aammer erfł am 16. ober 17. December beginnen. — 
Die Bponer Slffaire ifł eriebigt. Der (Rector Darefłe be ©tyaranne, 
ber ffir bie fattyolifctyen gacultaten eine grSfjere 3drilictyteit empfinbet, 
al8 ffir bie ©taatdfacultaten, bie bod) feiner Dbtyut anoertraut ftnb, 
wirb jur Didpofftton gefłellt unb burd) ben (Rector ber Unioerfitat 
son Montpellier, ©tyarled, erfetyt. Der 5Rar|d)all^rafibent tyat im 
gefłrigen SRinifłerratty bad betreffenbe Decret unterjeictynet, otyne eine 
Sinwenbung ju mactyen. Sletyrere Sournale wolltcn wiffen, baty er 
ftety ber SBejłrafung Dareffe’d wiberfetye; (te Waren falfd) beridjtet. — 
Die „2lgence $abad" fłellt officiód in Slbrebe, baty ber Slinifłer bed 
Sleutycren mit bem ©ebanfen umgetye, franjófifdtye (Sonfulate in Slety 
unb Sliiltyaufen ju fetyaffen. — Sefłern ifł ber fProcety bed faiferlidjen 
(Prinjen gegen bad $)arifer „©iście" bor bem Sppelltyofe jur 93er= 
tyanblung gefommen. 3Ran tennt ben ®rttnb biefed (Proceffed. fflacty 
ber „Dimed" tyatte ba8 „©iście" betyauptet, fflapoleon III. tyabe bem 
©taate 26,000 $ectaren gorfłlanb jum SBorttyeil feiner ©ioillifłe ent= 
wenbet. Sn erfłer Snfłanj wurbe bad „©iście" ju 2000 gr. ®elb= 
bufie unb Snferirung bed Urttyeild in 20 Seitungen oerurttyeilt. 
©efłern plabirte ber Deputirte Śriffon ffir bas „©iście". ®r er 
wirfte feine greifprectyung, erwirfte jebocty, baty bie Batyl fener Sournale, 
in welctye ba8 Urttyeil einjurucfen, auf 9 oerminbert wurbe, — Slan 
fagt, baty ber £>erjog non Slumale nidtyt unbebenflicty erfranft ifł.

23 c I g i e n.
SBruffel, 4. Decbr. [Ueber ba8 Urttyeil im fProceffe 

D’Aint] fdbreibt man bem „grtf. Soum.": Die óffentlictye SReb 
nung tyier attymet factifdj auf, feibem ber SBatyrfpructy ber ®efd?worenen 
erfolgt ifł unb ber ®erictytdtyof, ber wegen ber einfadjen Slajoritdt, 
womit ber ©pructy ber Surp erfolgt war, matygebenbe Stimme tyatte, 
D’Aint, ben SRillionenbieb, ju 1 5jŚtyriger 3ućtyttyau8fłrafe 
unb fieben 3etyntel ber fProcetyfofłen, unbgortampd wegen 
fłrdflictyer Agiotage mit ben SIctien ber Sanque be Selgique ju ein= 
fStyrigem ©effingnity, 10,000 gr. ©elbfłrafe unb brei 
Śetyntel ber ^rocetyfofłen oerurttyeilt tyat. 23eibe Słerurttyeilte 
tyaben bereitS tyeute ityre 6affation8 - ®efud)e unterjeictynet. Sm 
fPubiifum tyat ber SluSgang biefeS 9Ronfłre=(Proceffe8 fafł allfeitige 
3ufłimmung gefunben; bie gefłern notty unrutyige SBewegung ber 
SRaffen tyat ftety ganj gelegt, unb ba8 SSebfirfnity, welctyeS (tety gefłern 
IHbenb fafł fłfirmifd) Sttft mactyte, ein Spempel tyatuirt ju fetyen, ifł 
befriebigt. ®8 war bie tyfid)fłe 3eit; tumuituarifctye ©cenen, beren 
■Jlnfłifter urn 1 Utyr SRorgenS nocty oor ber 23etyaufung gortamp®’ 
burd) bie 23firgergarbe unb eine ©ctywabron berittener ©enbarmen 
jerfłreut werben mutyten, gaben eine $bee oon ben iłeibenfctyaften, 
weiefie fidjerltcty ityren SluSbrutf) gefunben tyatten, falls cine greifprcdjung 
,f5;ortamp8’ erfolgt wfire.

Den 5R." fdjreibt man fiber benfelben Segenfłanb:
Der grotye ISetrugSprocety D’Aint tyat, Wie bereitó gemelbet, fein @nbe 

gefunben, ein $rocety, Wie er in biefer 2lu8betynung ubertyaupt nod) nntyt 
befannt war in ben Slnnalen ber Griminalgefityittyte., IRićtytS tyat bie tyoflittye 
Dłutye be? $errn j’.fiint getyolfen, nićtytS bie ©optyiftit feineS Slbbocatcn, ber 
ł>or alien Dingen bie Slngelegentyciten fo ju bretycn unb ju wenben bcr= 
fudpte, baty ber wadere Gaffirer ber Selgifctyen Sani wieber an Gnglanb 
tytitte auSgelicfert werben milffen, ba er nadty ben beftetyenben Sertrdgen 
nur wegen gdlfctyung, nidbt aber wegen DiebftatylS unb Unterfctylagung 
berfolgt, bon ben britifdjen SSetydrben an baS ©rilfjeler ®erid?t auSgefolgt 
wftrbe. GS wdre eine $arce gewefen, fiber bie ganj Guropa einen 2ag 
gelactyt tyatte, Wenn eS ben Slbtoocatenfniffen gegliidt Wftre, ben ®auner 
DRint „auS formellen ©riinben" nad? Gnglanb jurfidfćbaffen ju laffen, baS 
tycityt mit anberen SiBorten, itym bie Śreityeit ju bertytyaffen. 2lber ber ®c= 
liebte ber SRabemoifelle Solo, ber 8wanjig = aRillionen = ®ieb, follte eS 
gar fo gut bod? nid?t tyaben. 2In bem gefunben Sinn ber ©efctyworenen 
in Sirfifjel finb bie IjkaHiten unb ©ctylacttyciten feiner rećtytógewanbten 23er= 
ttyeibiger junictyte geWorben, unb bie bidjtgebrdngte unb, wie eS fdjeint, 
etwao erregte SSoltSmcngc, bie bor bem Suftijpalaft in SBrfiffel in ber 
borigen Slactyt bc8 UrttycilS tyarrte, tyatte feinen @rnnb, ftd? ju betlagen- 
Der Gaffirer ift, wie befannt, ju fiinfjetyn Satyren, ber Śouberneur ber 
SBanf, ber etyemalige Senator ift ju einem Satyrę ©cfdngnity berurttyeilt 
worben. Stlnfjetyn Satyie — nod? niept emmal fur jebe SRillion SrancS 
ein bolleS Satyr, unb bielleidjt tyat £?err D Mint be IRobcnbete baffir ge» 
forgt, baty er im Satyrę be8 §eil3 1893, wenn er bie 5Belt wieber mit 
feiner Giegcnwart ungenirt beglflden barf, wenn nid?t mit bem 
•Ramen cineS anftfinbigen SRenfctyen, bod? nunbcftenS mit bem Suftre 
eineS SRanneź, ber eine SRiiiion gut angelegt tyat, auhutreten 
bermag. Unb bie tyabfdbcn Rinfen bc3 Capitals tn fiinfjetyn Satyren! 
Der iprojety in feinen Details tyat cigentlid) wentg Sntereffe getyabt, ber 
fĘrojety gis ®anjeS ift letyrrreid?, wie nid)t letdjt etn anberer. Wian ftetyt 
ba, wie in einer Slnatomie bor Śtubenten an enter Seictye bie Aranftyeiten 
beS menfdiliityen .RbrperS bargelegt unb bocirt werben, bie bollftgnbige Sec­
tion eineSftnanjiellenAorperS. Die Sanfen tyaben fo gut ityre tppi = 
fdtyen .Rranftyeiten Wie bie 2Renfd)en — bon ber leictyten Srippe bis 
jum plbtylidjen tóbtliityen Sdilagfluty ober jnm fd?leid?cnben etyronifetyen £ei= 
ben, bas nur bas 2luge beś SlnteS jur redjten 3eit erfennt unb baS fetyr 
felten ju tyeilen ift. Sei ber Sanque be Selgique war e$ baS d?ronifd?e 
Seibcn — bas ctyronifitye Seiben alter Sanfen. 2Ran wollte ben 
GourS ber_ eigenen SIctien nid?t gem tyerabgetyen fetyen. D’Aint war ein 
gefityiater Saifeur, man bertraute itym bie „Dperationen" ju ©unften beS 
eigenen 2Ictten=Gourfes an, D’Atint tyatte bamit, baty biefer illegale SBeg 
einmal betreten, mit ber Sewilligung feiner Sorgefctytcn, bie feine 2luf = 
fetyer tyatten fetn fallen? betreten War, bie £)errf(tyaft in $finbcn, er 
befatyl, — bte anberen, tyalb im ©efutyl ber Sdmlb, tyalb in bcm ber 
Sd?wad?e mutyten getyorctyen. Unb er berftanb cS, feine Sofition attSju-- 
beuten- bur$ ^brfenfpiel, beffen Scrlufte nutyt feine Sen
lufte, fonbern bie ber Sant Waren, burd? baS SorfenfpicI, bad bie cin= 
jige Gtyance jur fRcttung ju bieten, bie einjige Wlbglidjfeit, nod? jemalS 
biefen nngetyeuren Slbgrunb beSDeficitsauSjuffillenbilbete Dann natym 
er citifacty bad ®elb, wo er eS fanb, er gab fttf? nutyt metyr bie Wlfitye, 
tttnftlictye Sictioneu ju mad?en — er ftedte fid? einfad? bie 'nunterttaufenbe in 
bie Dafdjen, ober er maityte feiner rolo cine Heine tyalbe SRiUion jum ©efdjenf. 
Unb and) barin beutctc er feine Stcuung, bie Dbertyanb, bie itymbaS 
gcmcinfame Serbred?en fiber feme Sorgefetyten gab, attS — bie 
Gfouberneitre unb ScrWaltungSrftttyc, bie er am Dage in ber Sant mit 
jencr gefellfdjaftlićtyen Srajie, bie itym etflmt war, betyerrfd?te, mutyten am 
SIbenb feine ttyenre Wlarie Gollarb, genannt Sioło, in beren wollfiftigem 
Heinen £?otel, bad einer jungen berwittweten fjerjogin witrbig gewefen 
wdre, ityre §ulbigungcn barbringen, mutyten beren GSefellktyaft jieren .... 
Unb Wad bad Seltfamfteift, manctye ber fjerren SanbGJouberncure 
unb SerwaItungdrdttye ttyaten bad ganj gem............. Der
Srocety, ber in Srfiffel ju Gnbe geffityrt ift, tyat bad letyte Rapitcl eined 
iener finanjiellen IRomane qebilbet, wie fie bie Specialitat bed Ictyten 
Sicrteljatyrtyunberts tyilben. Icineni toon all ben ^roceffcn atycr tyat futy,

bemerft ber „S. 5. G.‘‘, etne dtynlidtye SRifdtyuttg be? findfljieRftt Drama! 
unb bed „SittenftfldcS" gejeigt, wie tyier. Diefe Aomóbie war fo ganj/ fo 
fpecififcty „mobern", baty eS ityr fogar an ben rutyrfeligen Gpifoben ®ofl* 
fommen fetylte. 2Benn man cd redjt nimmt, ift bad ®anje eine ungetyeltre 
Soffe------ nur freilid? mit einem etwad tragifdjen fiintergrunbe.

flromiUtal-Miinij.
23redlau, II. Decbr. [Wlilit dr = 2B odjenblatt.J b. Sdjad, SRittm. 

u. Gdcabr.=Gtyef bom 2. Sctylef. Drag.=9legt. Sr. 8, in bad SRagbeburg. 
Drag.=!Regt. 9lr. 6 berfetyt. b. Wlafjow, fRittm. aggr. bem 2. Sctylef. Drag.= 
Regt. Sr. 8, aid Gdcabr.=Gtyef in bad 9legt. einrangirt. grtyr. b. Subben= 
brod^etterdborff, Sr.=2t. bom 2. Sctylef. Drag-Regt. Sr. 8, jum fiberjdtyl. 
fRittm- beforbert. Sriuj Slrttyur bon ©rotybritanuien unb ^rlanb, fjerjog 
bon Gonnaugtyt unb Strattyearnc, £erjog ju Sactyfen Adnigl. $otyeit, in 
ber preutyifityen Slrmee, mit ben Uniformd=2lbjeid?cn eined Dberften, a la 
suite bed Sranbcnburg. §uf.=fRegts. (Sicttyen’fctye $uf.) 5Rr. 3 angeftellt. 
Dtyielen, Dberftlt. a. D-, juletyt SRafor in ber 10. @enb.=Srig., jur Didpo= 
fttion geftellt. _____ _______________

—ch. ®orlity, 9- December. [Danfgottedbienft. — Der 3ier= 
brunnen. — ©erictytlictye 2Iudbertdufe. — Gin Sctyubertabenb.
— Sćictyfifctyed 9linbbietyein= unb Durdjfutyrberbot.J 2lactybem 
am Donnerdtag auf bem Softblatye unb auf bem Dbermartte eine militai= 
rifetye §eier ju Gtyren ber fRiidfetyr bed AaiferS in fein fjauptftabt unb 
2lbenbS im Stabtttyeater auf, Seranlaffung ber Serlcfung bed Delegrammd 
fiber ben Ginjug unb bie SBieberftbernatyme ber Regierungdgefctydfte eine 
patriotifetye Dbation ftattgefunben tyatte, wurbe geftern aucty nod? ein Dant= 
gotteSbienft abgetyalten, ber trofe ber 2Beitynad?tSgefd?dft3jeit fetyr jatylreicty 
befuityt war. — Dem Dberburgermeifter ®obbin ift and bem GultuS=2Riui= 
fterium bereitd bie beftimmte Bufage bed Gultudminifterd jugegangen, baty 
jur Grrictytung bed 3'crbrunnens toon fR. Dobereuty auS bem gonbd ffir 
monumentale Aunft bie etoentuell in 2Iudfictyt gcftellte tyótyere Summę toon 
75,000 Start gejatylt werben foil. Dad Serbienft, bie Settyeiligung bed 
Siaated in folctyer £>6tye erlangt ju tyaben, fdllt bem Dberbfirgermeifter 
®obbin ju, bem fibertyaupt bad Buftanbetommen bed SBerteS toorjugdweife 
ju toerbanten ift. Gd ift unferS SBiffend bad erfte 2Ral, baty ber Staat, 
ber bidtyer bon ®órlity immer nur ju netymen berftanben tyat unb mit bem 
ftinweid auf ben fReictyttyum ber Stabt alle 2lnfprud?e ber Gommune abge= 
wiefen tyat, jum Sorttyeile ber Stabt eine anfetynlictye Summe tyergiebt. 
•fwffentlicty wirb ber Umftanb, baty ber GultuSminifter bie Summe in 2tner= 
tennung beffen, wad ®6rlity ffir bad Sctyulwefen gettyan tyat, bewilligt tyat, 
ffir bie ftabtifityen Setybrben nun and? eine SRatynung fein, bie billigen 2ln= 
forberungen ju erffillen, welctye feitend ber Setyrer an ben tybtyern Sctyuleu 
feit einer Sleitye bon Satyren in Setreff ber Sewilligung bon 2Botynungd= 
gelbjufctyfiffen bergebliq? geftellt finb. — Der Sctywinbel, welctyer bielfad? mit 
ber Sejeictynung ,,®erid?tliityer 2Iudtoertauf-' getrieben wirb, tyat bad tyiefige 
Areidgerictyt beranlatyt bad Sublitum ju benad?rid?tigen, baty bon ben tyier 
annoncirten SerMufen aud tyiefigen Goncurdmaffen als gerid?tlid?e Ser= 
tńufe nur biejenigen attjufetyen finb, Weld?e unter ber llnterfctyrift bed ®e= 
rictytd ober bed gerictytlictyen Serwaltcrd betannt gemaćtyt werben. — 2lm 
Sonnabenb toeranftalteten tyier Srof. 2lleyanber Door unb Aammerfiinger 
SfBalter aud 2Bien ein Concert, in bem audfctylietylicty Gompofitionen bon 
bon jr. Sd?ubert jum Sortrage gelangten. Dad Concert war nur m&tyig 
befitdjt. Die Seiftungen ber Goncertgeber aber, namentlicty bed Sianiften, 
fanben ben lebtyafteften Seifall. Der Umftanb, baty Sablo be Sarafate am 
12. tyier wieber concertirt, moctyte ben Sefud? bed Concerts ungflnftig be- 
einflutyt tyaben. — Dad unter bem 4. December erlaffene Scrbot ber Gin= 
futyr bon fRinbtoiety aud bem JRegierungdbejirt Siegnity unb bem 9tegierungd= 
bejirt Sranffurt a. D- fiber bie fdctyfiictye ©renje unb ber Durctyfutyr toon 
fRinbtoiety burcty Sactyfen mit 2ludnatymc bed tleinen ©renjbertetyrd foil mit 
ber grótyten Strenge getyanbtygbt werben.

H. .fjaiitau, 9. Decbr. [Sty a g c S g e f ctyi d? t e.J Der ©efunbtyeitdjuftanb 
am Crte unb in ber Umgegenb ift immer nod) ein nictyt gfinftiger, ba autyer 
anberen Aranttyeiten namentlicty bie Diptyteritid jatylreidje Dpfer forbert. — 
Bur Seier ber ©enefung unb bed 2Bicberantrittd ber IRegierung Sr. fJRajeftiit 
bed Aaiferd tyaben am Sonnabenb in ben tyiefigen Sctyulen barauf bejfig= 
Iid?e 2lnfprad?en unb ©efdnge ftattgefunben, benen fićty geftern ein §eftgotted= 
bienft in ber etoang. flirctye anfcbloty, wotyin fid? bie toerfetyiebenen tóniglićtyen 
unb ftiibtifctyen Setybrben, bie Seamten tc. bom „Stabttyaufe" aud in ge= 
orbnetem Huge begeben tyatten. — Der in boriger SBoctye in bcm ubrblid? 
bom ©rbbityberge belegenen Dbppenborf an bem bafigen bejatyrten 9litter= 
gutSbetytyer Wlfiller audgeffityrte, mit gefdtyrlictyen Wlitytyanblungen berbunben 
gewefene fRaub ift nod? nictyt aiifgetliirt, ba ein aud bcmfelben Drte in 
śaft genommener Ginwotyner aud berfclben wieber cntlaffen worben ift. — 
Sm Saufe boriger SBoctye unterjog ber Sctyulratty Sod bie tyieftge elftlaffige 
ebang. Anabein unb 2Rfibd?enf<tyulc einer eingetyenben fRebifion, bie wotyl 
nunmetyr aud? bad tyerbeifiityren bfirfte, burd? Sermetyrung ber Setyrfrdfte 
unb Grrictytung bon befonberen ober Saralleltlaffen ber immermetyr tybćtyft 
ungflnftig unb allfeitig einwirlenben Ueberffillung einjelner Alaffen enblićty 
ein Biel ju fetyen, worauf bereits feit Satyren aucty an biefer Stelle tyings 
wiefen worben ift. — Der im September c., nad? 2lbbrud? bed ctyemaligen 
„SReiftcrtyaufeS" ber tyier beftanbenen Ductymactyerjunft begonnene Sau 
unfereS neuen Stabttyaufed, jwifetyen bem SRfibctyenfctyuIgebaiibe unb etye= 
maligen, aucty biefer Bunft jugetybrig gewefenen, ,,®efellfd?aftSgarten", ift 
feittyer berartig aucty bon ber JBittcrung begiinftigt gewefen, baty am ber= 
gangenen $reitage bie toolljogene 2ludfutyrung bed Saued, ben tyiefigen 
Setybrben fibergeben werben fonnte,. womit bis jum niictyften Jriityjatyr bie 
Weitere ^ortfutyrung fiftirt worben ift- — Sn boriger SBoctye ertranl ber 
breijdtyrige Anabe bed ©utdbefityerd Steinberg im benactybaten WlidjelSborf 
in einem beim ®etybft befinblictyen SBafferbetyalter.

Ł. Seobfdjuty, 8. Decbr. [Sntcrnationale 2ludftellung bon 
Sć eu er I b f dty g er fi t tyf d? a f t en- — Sty ilomattyie. — (Dobedfall. — 
Śilelfeft.] Sm Sutti 1879 wirb ber britte $euerwetyrtag bed Dber 
fctylefifctyen Unterberbanbed ber 3-euerwetyrbcreine in Sofen unb Sctylefien 
in unferer Stabt abgetyalten. Buglcig? mit biefem Vycftc begetyt. ber tyiefige 
geuerwetyrberein fein 25jdtyrigeS Subilfium. 8« bem Doppelfefte foil einc 
internationale 2ludfteIIung bon Sprityen unb anberen $euer= 
Ibfttygerattyfd?aften beranftaltet werben- Ślan tyofft, baburd? „ben Se= 
ftrebungen ber Sereine ju fiilfe ju fommen unb fie auS ityrcm erften Sluttye; 
ftanbe tyeraudtreten ju laffen, fowie ben betreffenben Sercinen bie Ser= 
anlaffung ju bieten, ein nad? 2Ratygabe ityrer fetyon aid „borjuglićty" 
ju bejeitynenben Seiftungen prattifetyed wlittel fur ityr fernereS ©ebeityen 
jugeben geben." Die jur 2litdfutyrung ber internationalen 2Iudftellung 
niebergefetyte Gommiffion (Jury international), toelctyer bie 2Iufgabe juge= 
fallen, bie beftanertannten gabritate mit golbenen, ftlbernen ober broncenen 
2Rebaillen ju prdmiiren unb bei ber Serloofung ju berttyeilenbe ©ewinne 
aud ben 2ludftellung3gegenftdnben anjulaufen, tyat ityre 2lrbeit bamit be- 
gonneu, tyetyufd Grreid?ung einer freten Gin= unb 2ludfutyr ber audju= 
ftellenben ©egenftanbe, fowie wegen Grmdtyigung ber Satynfradjt ffir bie= 
felben mit ben betreffenben Steuerbetyórben unb Gifenbatyntoerwaltungen 
factygemafee Sereinbarungen ju treffen. Unb urn fowotyl ffir bie Ser= 
eine felbft, bie ber 2ludftellung mit Sertrauen ju ityrcm eblen Bwerf 
entgegenfetycn, aid aucty ffir bie 2ludftcUer im 2lllgcmcincn ein 
flfinftiged fRefultat leictyter tyerbeijitfiltyren, tyat bie Gommiffion an 
fammtlictye Areid= unb GommunabSetyorben Ginlabungcn abgetyen laffen. 
Dem Sernetymen nad? wirb in biefen Dagen ber Sorftanb bed 
Dberfctylefifctyen Unter - Serbanbed unb bed Seobfdjfttyer 3euerrettungS= 
Sereins bie Ginlabungcn ju ben 2lnmelbungen bon geuerwetyr - ®erdtty= 
fetyaften jur internationalen 2Iudftellung in unferer Stabt bon Stapel laffen. 
Silr bie einjuliefernben ©egenftdnbe foil ein geeigneted Socal tyergerićtytct 
werben. Gin ©efćtyaftStyauS ffir Seuerlofctygerdttyfctyaften in Saris tyat bereits 
eine 21nmelbung an bie erwatynte Gommiffion eingefanbt. — Die Styilomattyie 
tyalt regelmatyig alle 14 Dage Sityungcn in ityrcm Sereindlocale ab. Sn 
ber letyten Sityung tyielt ber ®pmnaftaUetyrer Btaja einen Sortrag fiber: 
„Senete’d Setyre bom ©cbdctytnifj". Aur bie ndćtyften Sityungcn ftnb bereitd 
fectyd Sortrdge angemelbet — ein Seweid baffir, baty ber UntertyaltungSftoff 
ffir unjere Styilomattyie nod? nictyt fetylt unb bie Dobtengraber, welctye 
fetyon an ber Dtyfir bed^Sereindlocald Softo gefatyt tyatten, ju fruty erfetyienen 
finb. — 2lm Donnerdtag fiel ein an ben Slafern erfranfted fcctydjdtyrigcd 
2Rabd?en aud bem Sett fo unglildlid? auf bie fetyarfe ftante eined ttybnernen 
©efatyed, baty itym bie $aldabern burctyriffen wurben, in §olge beffen eine 
Serblutung cintrat unb bad arme .ftinb in ben 21rmcn feiner Gltern 
ben ©eift aufgab. Der fofort tyerbeigerufene 2lrjt lam ju fpfit 
unb bermoctyte nur nocty ben Dob bed Ainbed ju conftatiren- —
— 21m Sonntage wurbe in bcm grotyen Saale ber 2Bei?erbaucr’fctycn 
Srauerei ein Rifelfeft auf gleictye SBeife wie im toorigen Satyrę, nur in unv 
fangreictyerem Slatyftabe, begangen, bei weldjem 21 ŚBaifenlinber bon Aopf 
bid ju ^ttty unb fieben anbere arme Ainber ttyeilweife betleibet wurben, 
Woju bie SRittcl burd? eine freiwillige Sammlung in tyiefiger Stabt be= 
fetyafft tooTbetj waren, Diefe tyatte cincn Setrag bon 330 Sfarl ergeben; 
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dutyerbetit WdKtt nocty freiibillige Spenbett an ber Aaffe bed Seftfaaled aup 
gelegt WPrben, bie etwa 15 2Rart betrugen. Die ©cfcbenle wurben bon 
einem Gomite=2RitgIiebe, bad fićty bad toollftanbige Sifctyofdtyabit angelegt 
tyatte, unter einer angcm.effenen Slnrebe an bie Rinbcr berttyeilt. Gine grotye 
Jlnjatyl bon bemittelten Gltern tyatten GinbefctyeerungSgegeuftanbe eingefenbety 
welctye ebenfalld toon bem bejcictyneten Gomite=2Ritgliebe jur Serttyeilung 
tamen. Sor unb natty ber Ginbefctyeentng wurben bon bem SRfinnergefang- 
bcrein jwei SRannerquartettd borgetragen. Bum Sctylnty traten bie Ainber 
unter ben Alangen ber ftfibtifctyen 3Rufif--6abelle ju einer Solonaife an.

SJerltn, 10. Decbr. [Sórfe.] Die grbtyte ©efctyaftdlofigteit lennjeid?nete 
aud? ben tyeutigen Serfetyr; bie Gourdmclbungcn bou ben audwartigen 
Slatycn lictyen im allgemeinen eine fefte Denbenj erfennen, fonft aber boten 
fie feinerlei 2Inregungdpunlte. Die Stimmung war aucty an ber tyiefigen 
Sórfe troty ber ganj belanglofen Umfatye auSgefproctyen feft, bod? erfutyr bad 
Gourdnibeau feine wefentlictyen Seranberungen. Die 2lbunbanj bed @elb= 
marlted bauert an unb jeigte ber Didcont am offenen 2Rarfte Reigung 
tyerabjugetyen. Sdjatyfcbcine wurben nid?t begeben. geinfte Sribatbriefe be-- 
bangen inbety ca. 3%X- Son ben internationalen Spcculationdpapicren 
gingen nur Defterreictyifctye Grebitactien etroaS reger um- Diefelben fetyten 
aud? mit einer allcrbingd nur fetyr unbebeutenben Gourdabancc ein unb 
blieben bann unter berfetywinbenb Heinen Sctywantungen in biefem Ribeau- 
Sranjofen gingen im fiaufe bed ©efetyafted um eine Aleinigfeit jurild unb 
in Sombarben blieb ber Serfetyr bermatyen belanglod, baty ein GourS faum 
genannt wurbe. ©egen Sćtyluty ber Sórfe befeftigte fid? bie faltung unb 
fctyloffen batyer bie Speculationdwerttye mit tyoctyftem.Gourfe. Sefonberd fam 
biefe Sefferung granjofen ju Sute, in benen ftety aueb ber Serfetyr belebte-
— Die Defterreictyifctyen fRebenbatynen betyaupteten l’fid> in gitter 3eftig= 
feit unb wenn aucty feine grótyeren llmfatye unb Gourertybtyungen 
ju berjeictynen ftnb, fo jeigten fid? bod? fRubolfbatyn unb Glbettyalbatyn toer= 
tyaltnitymatyig rectyt beliebt. $ftr bie localcn Speculationdeffecten war bie 
Stimmung feft, ber Serfetyr aber auf bad Gngfte eingefetyranft. Gd notirten 
Didc.=Gomm. ult. 132,25—133—132,90, Sauratyutte ult. 69% — %. Son 
ben audldnbifctyen Staatdanleityen jeictyneten fid? nur ungar. Sapiere burd) 
einigermatyen regered ©efetyaft aud. Ungar, ©olbrente unb ebenfo Sd?aty= 
bond jogen in ben Gourfen etwad an. Suf). SBerttye waren feft. 5pGt. 
2lnleitye per ultimo 82%—%, ruffifetye 'Rotcn ber ultimo 198 -8%. (Sor= 
prarnie 199*Z/1), per Sanuar 198% -199% -199%. (Sorpramie 
201%/2%.) Sreutyifctyeunb anbere beutfetye Staatdpapiere ganj qeicbaftdlod. 
Gifenbatynprioritatcn unberanbert unb fetyr ftill. ®otttyarbbatyn=Srioritaten 
etwad matter. 2luf bem Gifenbatynactienmartte tyerrfetyte cine rectyt fefte 
faltung; per ultimo notiren: Abln=2Rinbener 103,10—40—25, Styeinifctye 
107,50—70—60, Sergifdtye 76,50—76,70. Stettiner ertyótytcn bie Śotij 
um 2pGt. unb blieben fiber Gourd begetyrt, Sotdbamer unb 2lntyalter 
ebenfalld belebt, Salberftabter fetyroad?, Sctyweijer. Unionbatyn lebijaft, 
fRurndnen matter. Seictyte Satynen fibertyaupt in geringem Serfetyr. 
Santactien bertyielten ftety fetyr nttyig, Seipjiger Didcontobant beffer, 
Srobucten=§anbelsbant fteigenb, Seipjiger Grebit = Sanf tyótyer, Rorb= 
beutfetye ©runberebit befferte wieberum bie -Rotij, Sreutyifctye Sobcn= 
crebit unb Sreutyifctye Gentralbobencrebit mutyten etwad nactygeben, Deutfctye 
Sanl niebriger, Goburger Sanf weictyenb, 2Reininger Sant ju tyerabgefeMer 
fRotij ftarl angeboten. Dcffauer GrebiG unb Sórfen=§anbeldberein matter- 
Snbuftriepapierc matyig belebt, Srauerei Jłónigftabt ging ju tyótyerem Gourfe 
um, GtyarlottenburgerSferbebatyn ju etmad tyótyerem Gourfe begetyrt, Sriori= 
taten ber Srotyen Sferbebatyn befferten bie Slotij. Sd?_ering etyemifetye gabrif 
beffer. -JRagbeburger ©adactien fteigenb, bagegen Deffauer ®adactien nic= 
briger. Stollberg Stamm=Srioritdtcn tamen tyótyer jur fRotij. 2Rontan= 
Wcrttye fetyr bernactylaffigt. Sergifd?=Slarfifd?e unb Sraunfctywciger Aol?len= 
bergwertc anjietyenb. Sled?ernid?er, $arpener, Aoln=2Rfifen, Souife Siefbau, 
9itycin-9laf)au unb 2lad?en-$ongen niebriger.

Um 2% Utyr: geft. Grebit 402,—, Sombarben 120,—, granjofen 
446, IReictydbant 155,—, Didconto:Gommanbit 133,—, Bauratyiitte 69,50, 
Dfirten 12,—, Staliener 74,25, Defterreictyifctye ©olbrente 62,50, Ungarifctye 
bo. 72,75, Defterr. Silberrente 54,20, bo. Sapierrente 53,20, 5 proc. IRufjcn 
82,50, Aoln=2Rinbener 103,50, SRtyeinifctye 107,60, Sergifctye 76,75, SRumanen 
35,25, fRuff. fRoten 198,-.

Go up o nd. (Gourfe nur ffir Soften.) Defterreićty. Silberrcnt-Gp. 173% 
bej., bo. Gifenb-Goup. 173,50 bej., bo. Sapier in UBien jatylb. min. 
50 Sf- f- SBien, 2lmeritan. Solb=Doliar:Sonbd 4,17.50 per Sanuar bej., bo- 
GifenbatywSrioritaten 4,17 per 3au. bej., bo. Sapier=Dollard 4,16 per San. 
bej., 6% 2leW=Sort=Gitp 4,17 pr. San- bej., fRutf..<Gentral=Soben min-, — 
Sf- Sarid, bo. Sapier unb berl. min. 75 Sf-1. Set-, Soln- Sapier u. berl. 
min. 75 Sf- SBarfctyau. fRnjpGngf. conf. berl. 20,51% bej., Dluff. Boll 
20,51% bej., 22er IRuffen —, —• ©rofie Śuff. Staatdbatyn —, —., fRuff. 
Soben=Grebit 20,17 pr. San., SBarfd?au=2Biener Gomm. 20,10 pr. San., 8^1 
SRumanifctye €jtaatd=2Inleitye —, 2Bar)'d?au=Seredpol 20,17 bej., 3% unb 
5^ Sombarb min. — Sf- Sarid, Ditoerfe in Sarid jatylbar min. 20 Sf- 
Sarid, $ollanbifd?e min. — Sf. Śmfterbam, Sćtyweijer minud — Sf- Sarid, 
Selgifctye minud — Sf. Srfiffel, Seri. £ftr-£)bliqat. 20,33% per Sanuar.

SSerlin, 10. Decbr. [Srobucten’Seridtyt.] 2Bir tyaben bei bebedtem 
©immel fdtywadtyen $roft. Die Stimmung fur IRoggen, anfanglicty matt, war 
fpdtcr wieber feft. Dcrminpreife tyaben ftety nictyt mertlicty berdnbert, ber 
llmfaty blieb eng begrenjt. SBaare ift tycutc etwad lebtyafter umgefetjt, bad 
Slngebot war ergiebig unb tyat bie tyerbortretenbe Aaufluft entgegentommenb 
befriebigt. — IRoggenmetyl rutyig. — SBeijen fonnte man fdjliefjlity jebocty 
nictyt ganj fo billig taufen wie im Seginn ber Sórfe, bennod? ift bie £?al= 
tung wegen ber grotyen Stille fauni aid feft ju bejeictynen. — tyafer loco 
jiemlid? gut toerfauflidty. Dermine fefter getyalten. — Slfiból jiemlid? flan- 
Srbfjercd Slngebot begegnete feiner entfprećtyenben Aaufluft. — Setroleum 
rutyig. — Spiritud feft unb beffer bejatylt. Die wenigen unb jurildtyalten= 
ben Sertaufcr tonnten tyótyere gorberungen burctyfeljen.

SBeijen loco 150—193 2R- pro 1000 Mile nacty Qualitdt geforbert, feiner 
weityet TH&rtifctyer — 2R-, feiner gelber ruffifetyer — Start ab Satyn 
bej., per December 172% SI. bej., per 2lpril=Slai 177%-177-177% St. bej., 
per Slai=3uni 180—179%—180 St. bej. Sefiinbigt 800 Gtr. Aiinbigungd= 
preid 172 St- — SRoggen loco 114—131 St. pro 1000 ililo nacty Cualitat 
geforbert, ruff. 114—117 St., ncuer ruffifetyer — St, ncuer inldnbifctyer 
122—125 St-, feiner inldnbifctyer — SI. ab Satyn unb Aatyn bej., per Decbr- 
119—119% SI. bej., per Decembcr=Sannar 118%—119 St- bej., per Sanuar=- 
Debruar 119—119% SI. bej., per SpriHSlai 120—120% St. bej., per 
SlavSuni 120%—121 SI. bej. ©etiinbigt 5000 Gtr. Wfinbigungdpreid- 
119% St. — ©erfte loco 112—185 St. nad? ©ualitdt geforbert. — £?afer 
loco 95—135 St- pro 1000 Ailo nad? Oualitdt geforbert, oft- unb wefb 
preutyifetyer 98—115 St bej., ruffifetyer 98—115 9R. bej., pommerfetyer HO 
bid 116 SI. bej., fctylefifctyer 110-120 St., bej., botymifetyer 110-120 St., 
feiner weifjer pommerfd?er unb medlenburgifctyer 120—125 St. bej., feiner 
weifjer ruffifetyer — St. ab Satyn bej., per December — St. bej., per Slprih 
Stai 115% St. bej., per Stai’Suni 118 St- bej. ©etiinbigt — Gtr. Aiinbi- 
gungdpreid — St. — Grbfen, Aoctywaare 145—195 St.', iSutterwaare 125 
bid 141 St- — SBeijenmetyl pro 1'>0 Ailo Sr. unberfteuert incl. Sad Sr. 0: 
25,00—24,00 st., Sr. 0 unb 1: 24,00—23,00 SI. bej. — Soggenmetyl pro- 
100 fiilo Sr. unberfteuert incl. Sad Sr. 0: 19,50—17,50 SI. bej., Sr. (> 
unb 1: 17,25—16,25 St- — Soggenmetyl pro 100'Milo Sr. Sr. 0 unb 1 
incl. Sad per December unb December=Sanuar 16,70 St. bej., per Sanuar 
Dcbruar 16,85 St. bej., per gebruarSldrj 16,95 St. bej., per Slarj-2Ipril
— St. bej., per 2Ipril=Slai 17 St. bej., per SlavSuni 17,10 bej. ®ef.
— Gtr. Aftnbigungdpreid — St. — Delfaaten: SBinterrapd loco 228—245 
St. bej., fJBinterrfibfen loco 220—235 SI. bej. — Sfibbl pro 100 Ailo loco 
mit gaff 56,9 St, otyne gaff — SI. bej., per December 56,5 SI. bej., per 
DecemberSanuar — SI. bej., per SanuarSebruar — SI- bej., per 2lpril= 
Slai 57,8—57,6—57,7 SI. bej., per Slei=3uni 58—57,9 St. bej. ©etunbigt 
1200 Gtr. Afinbigungdpreid 56,5 Start. Seinól loco 56,5 St — fffetrsleum 
loco per 100 Milo incl. Safe 20,2 SI. bej., per December 19,7 St. bej., per 
DecemberSanuar 19,7 SI. bej., per Sanuargebruar 19,8 SI. be;, per 
DebruarStarj 20,2 St. bej., per Sldrj=2lpril 20,2 Start bej., per 2Ipril=Slai
— SL bej. ©etiinbigt 1000 Gtr. Aunbigungdpreid 19,7 fjR.

Spiritud loco otyne gaff 52 St. bej., per December 51,6—51,8 -51,7 St- 
bei-, »er DecemberSanuar 51,6—51,8—51,7 St- bej., p£t Sanitar-gebruar 
51,6-51,8-51,7 SI. bej., pet|Spril=Slai 52,6—52,8 SI. bej., per SlavSuni 
52,8—53 st. bej., per SunvSuIi 53,7—53,8 SI. bej. ©cfilnoigt Siter. 
fljjnbigungdpreid — Start ____________ ___ ___ _________
2)łetcorologifri)e SJeobadjtuitgen inf ber tonigl. UnitoerfitdtS* 

St er u warte an 23rc§Iau.
Rattym. 2 U. Sbenbd 10 U. URotflen# 6 U.
- 1°,5 — O’,7 — 1",1
326"',12 326"',09 327/H 22

1"',74 l'",79 i"'3i
100 pGt. 95 pGt 100 pGt.
31®. 3. 5B. 4. ® 2.
Sdjnec. Sctynee- trfibf.
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103,25 G

99,50 bzG

5
5
5
4!/2
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96.50 B

96.50 G
94,00 B

86 G

93 bzB

101,50 B
100,00 B
101,30 bzB
101,50 G 
92,00 B

100.00 G
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54.20 bz
54.20 G 
62,60 bz 
53,10 G

109,00 bzG
300.20 bzG
254.20 bzG
144.90 bz
143.50 bz
72.90 bz
74.50 bz 
80,00 bzG
60.50 bz
54.90 bz

104.80 G
99.40 G 

104.00 bz
74,25 bz

102,30 G
71.40 bzG

101.50 bz 
12,00 bzG

72.80 bzG

85,00 bz 
100,00 B

103.40 B
101,60 G
89.50 G
84.40 G
97,10 G
97,10 G
95.50 bz
94.50 bz
94.40 G

101,75 bz
93 G

100 G
93.60 G
92.60 G

101.50 bz
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fiber roeldjc nod) berbanbelt 
unterjogen-_______________

0
fr. 
fr.
5
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3
3
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u
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4*/S 
S
J‘/2
5
4>/2
5
5
4tf2 

5
5
5
5

Dollars 4,18 G
Oest. Bkn. 173,80bz 
do.Silbergd-------
Russ. Bkn. 197,75 bz

4
4i/2
4
4
??/2 
°x/2 
4i/2 
4i/2 
3^2 
4
4i/.2
4i/2

31/2
4
4
4
4
I
4
4
4
4
4
3//2
3

X
i
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r
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65,66 G 
56,/5 bzG
19.10 B
86.60 G
85.60 bzG 
60,30 bz 
56,00 bzG
54.10 bzB
66.25 G 
68,40 G
62.25 G
58.10 bzG
53.50 B
18.10 B

65.50 G 
339.00 bz 
328,10 G 
240,60 bzG 
240,40 bzG
83,00 bzG
83.25 bz 
97,00 B
93.60 G
83.50 B 
79,70 bz

Stiffen, nid)t conferbirten ^Iftra^aner Caviar offerirt; 
bie Stuffifdjc ^aviarSficfcctlagc »on B.Persicaner 
in SJtyśIonnfc, bag Srutto^funb prima mit 5J?arf 4,50,1 
secunda 3,50. Q998]

2ivree=5lnjiifie 
(Specialitdt), auf3 ©olibefte ge* 
arbeitet, in reicbbaltigfter 2lu3* 
Wabi borratbig itn [8910] 

Meibct’SBajar bon 

Gebr. Taterka, 
tttJtedjfóffcaffe 59, .

en - (£ae.

5
5
4
5
4
6
6
5
5
6
4
8
fr.
6
5

Deutsche Reicha-Ani. 
Consolidirte Anleihe .

do. do. 1876 . 
fltaats-Anleihe  
Btaats-Schuldscheine . 
Pram.-Anleihe v. 1855 
Berliner Stadt-Oblig. .

i
 Berliner ....... 
Pommersche ....

do. .... 
do  
do.Lndsch.Crd.

Posensche neue . . 
Schlesische  

Lndschaftl. Central 
/Kur- u. Neumark. 

*5 Pommersche .... 
'C Posensche...............

(Preussische............
iWestfal. u. Rhein. 

i............
tó \ Schlesische............
Badische Pram.-Anl. . 
Baierische 4°/0 Anleihe 
Cdln-Mind.Pramiensch 
Sichs. Rente von 1876

25ermifdjte$. m Ł
[Gin Wcfeorffctn,] ber turglićt) in ber 2Bufte Slogan gefunben unb 

nad) gortDuma gebradjt wurbe, wirbinbcr „Salbefton (©epa3] 3lew3" fol* 
genbermafien befdjrieben: Ser faft ein ©funb wiegenbe ©ifenftein SlineW 
(Słabi unb jeigt ftellenweife reineS Solb, an ber Dberfldtbe affein ungefńlff 
filr einen Sollar. 6r ift nitfit magnetifd) unb cinfadw fo wie berftdrtte 
©fiber bon Sdbwefelfóure ilbten ni^t bcn genngften Ginflufś auf Urn au3; 
in biefcr jebod) in teiner anbern £>infid)t fll”w> er Sbiegelcifen. Ginę feinęr 
Dberfiticben jeigt einen ©rud), beLcl?e Jtav.srau?'
Irpftaffartige formation blofelegt mtttelft bet beften ©letftęj
ju jerlegen ober aud) nur tleinere Siudę abjubtbdeln, erwiefen fid? felbU 
bei ben traftigften ©djl&gen erfolglo3, unb ware es mogltff), bie SufammeW 
fefcung be3 SteineS nadjjuabmen, Jo Wurbe man ba« fcńrtefte unb wiber 
ftanbSfdbigfte bi^erbetannte SlctaU berborbnngen.

-2 Westfal. u.
§ | Sachsische 

\Schlesische

$elegra|j^if^e (Sourfe unb 23órfcn-9lad)rtd)tcn.
grant furt a. 2JI., 10. ©eebr., MadjmittagS 2 Ubr 30 ©lin. [©djlufff 

©ourfe.] fionboner ffBedffel 20, 48. ffjanfer SBedjfel 80, 95. ®iene: 
SBecbfel 173, 60. ©opmifcbe ffieftbabn 138. Glifabetbbabn —. 
(Salhier 204%. Sranjofen*) 222%. Śombarben*) 59%. Morbweffba&n 
94%. ©ilberrente 54%,. ^aęierrente 53%. Defterr. ©olbrente 629/lt 
Ungar, ©olbrente 72%. Staliener —. Muff. Sobencrebit 72%. fRuffen 
1872 81%.l Meue ruff. fttnleibe 82%. Slmentaner 1885 99%. 1860er 
Śoofe 109%. 1864er Soofe —, —. Grebitactien*) 199%. Deft. Mationab 
SBant 682, 00. Sarmft&bter Sani 115%. SDleiningei Sant 76%. ©eff. 
SubwigSbabn 68%. Ungarifdje Gtaatóloofe 155,00. bo. S*ahanweifun= 
gen, alte bo. ©wabanweifungen, neue 99%. bo. Dftoabn;Dbliga’ 
tionen U. 64%. Gentrab'jacific 104. fJłeicbźbant 155. Mei(bS!2lnletbe 
95%. Gebr feft, [tarte SRententdufe,

Mad) ©iluś ber SBórfe: Grebitactien 199%, ftranjofen 222%, Defterr. 
Solbrente 85, Ungarifcbe ©olbrente 72%, ©alijier —, —, 1877er 
Muff en 82%.

*) per mebio refb- ber ultimo.
Hamburg, 10. Secbr., Mad)mittag«. [©djlufpCiourfe.] hamburger 

<5t.=35r.=2l. 116, ©ilberrente 54%, Deft, ©olbrente 62%, Ung. Solbrcnte 
72%, Grebitactien 199, 1860er Soofe 109, granjofen 555, Sombarben 
150, Stal. Mente 74, Meuefte Muff en 82%, SBereingbant 121, £aura= 
bfltte 69, Gommerjbant 102, Motbbeutfdje 138%, Single ■ beutftbe 30, 
3nt.S3ant 83, Slmerit. be 1885 98%, .ftólwMlinben. ©t.=21.103, Mbetn. 
Gifenb. bo. 107%, SBergifWdrtifdje bo- 76%, SiSconto 3% b©t. - 
©d?Iuff feft.

©ilber in Sarren bet 500 @r. fein Mit. 74, 75, ®r., 73, 75 ®b-
SBećbfelnotirungen: Śonbon lang 20, 27 SBr., 20, 21 ®b., fionbon tun 

20, 51 ®r., 20 41 @b., Slmfterbam 167 40 Sr., 166, 80 @b., SBien 172,00 
Sr., 170, 00 ®b., SariS 80 40 Sr., 80, 00 ®b., fffeterSburger fficdbfcl 
197, 50 Sr., 193, 50 ®b.

Hamburg, 10. SJecbr., Madjm. [©etreibemartt.] Sffieijcn loco 
ruljig, auf ^ermine matt. — Moggcn loco rubig, auf ?ctuyHe-m1oX 
SBeijen ber S)ecember<3anuar 174 Sr., 173 ®b-, ber SbnlffMa'. *80 
Sr., 179 ®b. Moggen ber Sec.<3an. 120 Sr., 119 ®b-, ber 2Ibrtl=Tlai 121 
Sr., 120 ®b. Safer ftill, ©erfte ftiU. Mflból rubig, loco 59, ber 
Sblai 59. ©biritub [till, per December 44 Sr., per gebruapfUldri 43%

Serie II. 
-. 8t.3i/4g. 3%

• “
5

U/s 
41/, 
41/, 
41/, 
41/, 
4’/, 
41/,
5
4 
41/,
4
4
41/,
J1/,
O
4
4
4
4
4
3i/2
4
4
3l/2
4»/«
4t/2 
4i/2
5
4
4i/2

4
5
4

^/a
y/2
l!2
412
4i/2

fr. 
fr. 
fr.
5
5

, 5
, 5
. 5
, 5
. 5
, 5

Hypotheken-Certiflcate.
107,80 G 
95,00 bzG

102,00 B
94,75 bzG

100.50 bzG
100,00 G
101.50 bz
106,20 B
98,30 bz

99,00 bzG 
100,00 bz
93,00 bzG
93,00 bzG 
96,00 G

106,75 bzB 
104,00 B
9b,40 bzG
90,40 bzG

107.50 bz
95,10 G
99,00 bzG
94.50 G

103,40 G
98,70 G

Auslandische Foods,
4‘/.

4 
r-

5
fr.
fr.

Krupp’sche Partial-Ob. 
Hnkb.Pfd.d.Pr.Hyp.-B. 

do. do.
Deutsche Hyp.-B.-Pfb. 

do. do. do.
Kiindbr. Cent.-Bod.-Cr. 
Vnkiind do. (1872)

do. riickzb. a 110
do. do, do.

Unk. H. d.Pr.Bd.-Crd.B. 
do. III. Em. do.

Kiujdb.Hyp.Schuld. do. 
Hjrp.-Anth.Nord-G.t’-B 

do. do. Pfandbi.. 
Pomm. Hyp.-Briefe . .

do. do. II. Em. 
Goth. Priim.-Pf. L Em.
do. do. II. Em. 
do.SO/oPf.rkzlbr.m.HO 
do. 41/2 d0* do>

Meininger Pram.-Pfdb. 
Pfdb.d.Oest.Bd.-Cr.-Ge. 
Bchles. Bodencr.-Pfdbr.

do. do.
Biidd. Bod.-Cred.-Pfdb. 

do. do. 41/2°/q

Serantwortlicber Mebacteur: Dr. ©tein.
Stud Pen ©rab, Sartb u. 6omp. (®. grtebnd;) in SreSlau. 4

Safer In matter Stimmung, pr. IOO flifogt. ttettct 9,80—10,30-11,CG 
bi8 12,10 SBlart 

SDlaiS in matter ©timmung, pr. lOO^ffogr. 10,80—11,60—12,00Start.
Grbfen mebr angeboten, pr. lOOfiilogr. 13—14—16 Start, Sictoria* 

17,50-18,50-19,50 Start.
Sobnen fd)Wad)e ftauffuft, pr. 100 Silogr. 15,50—16,50—18 Start, 
fiupinen obne Menberung, pr. 100 ffilogr. gelbe 8,00—8,20—8,50 Start, 

blaue 8,00—8,10—8,40 Start.
9Bicten fćbwaćber Umfab, pr. 100 $Uogr. 10,40—11,00—11,60 Start.
Delfaaten obne Menberung.
©djlaglein unbetónbert. *

Sro 100 Milogramm netto m Start unb Sf-

SSeibnadjtMiteratur.
SBenn bie SBeibnaćbtSseit berannabt, ba ftellen ff<f) neben btelen neuen 

®&ften aud? gute alte Setannte ein, bie wir bann boppelt Willfommen 
beifien. ©in foldjer alter Sreunb ber 3/ugenb wie be3 SllterS, ber aber 
felbft nie altert, ift SBilbelm §auff, ber lebenSfrifcbe Gtjdbler, ber an= 
mutbige Sicbter, ber liebenSWilrbige ©efelle,. ber un3 au3 bem Sremer 
ŚatbSteKer nad) ©djlof? 2id?tenftein filbrt, ber un3 mit Stemoiren beg sas 
lonS unterbdlt, un3 mit Mtóbrdjen erfreut unb [id? bcn ©pafj mad?t, Glau-- 
ren8 Sribialitiiten nadjjuiiffen. 28er einmal feine Sdwiften gelefen, 
bilrfte fte immer wieber gerne lefen, Wer $auff nod? nid)t tennt, Wtrb 
fub balb bem Sauber biefeg fpmpatbifcben Śalenteg unbefangen bingeben- 
62 war baber ein febr glilctlid)er ®ebante ber ®rotefd?en SerlagSdBud?* 
banblung in Serlin, eine neue, gefdjmadboll illuftrirte ŚluSgabe ber SSerte 
.óauffż, weld?e SIbolf ©tern jufammengeftellt bat, in bier fćbbne Srad)t! 
bdnben ju beranftalten unb fo bie ®elegenbeit jn bieten, ein 2Betbnad)tS* 
gefdjent ju erwerben, baff biele anbere an inneren SBertb ilbertreffen bilrfte.

* „®idjterprofile. Citeraturbilber auS bem neunjebnten ^abrbunbert" 
Son Slbolf ©trobtmann. Grfter Sanb: Sentfdw ®id)terd)arattere. 
Sweiter Sanb: Gbaraltertbpfe ber auSfónbifdjen Śiteratur. (Stuttgart, 
Slbenbeim.) 3“ unferen emffgften £iteraturgefd)id)taforfd)ern unb Śiteratur* 
effapiften gebbrt unftreitig 31. ©trobtmann. Śabei beffbt er Urtbeil, ®e= 
febmad unb ein bielerprobteg Sarftellunggtalent. itein SBunber, baf, ff<b 
feine 3lrbeiten aud) im grofierenSSublitum rafd? einbilrgern- ©ein tritifeber 
®runbfab, berborragenbe ©djriftfteller nad) ibrem eigenen Mlaffftabe, b. b- 
nad) bem ju meffen, „wa8 ibnen felber bei ibeem ©djaffen bor ber ©eele 
ftanb", berbilrgt unS eine Dbjectibitdt ber Mufiaffung, weld)e ffd) burd? 
Seine ©djulboctrinen beirren lafet. Siefen roobltbuenben Gtnbrud Wtrb aud) 
ber Sefer ber borliegenben ©ammlung literarifd)cr Obaratterftijjen empfin* 
ben, bie ftćb burdjauS mit ed)t mobernen Sd?nftftellern befdjdftigten- ©trobt* 
mann Weife ber Gigenart jebed MutorS geredjt ju werben unb fie und im 
febarfen ®eprdge wieberjugeben. Sie jwet Sćinbe bebanbeln: $offmann 
bon gallerSleben, gerbinanb ^reiligratl), Gmanuel ®eibel, ®eorg SerWegb, 
granj Singelftcbt, Śriebrid? Sebbel, Hermann £ingg, Mobert ©amerling, 
Sertbolb Sluerbad), ^riebriib ©pielbagen, bie Stutter §einrićb Seineg unb 
beffen Śugenbieit; 'rfrau bon ©taBI unb Senfamin Gonftant, Sllgernon 
GbarleS ©winburne, $anS Gbriftian Slnberfen, S- 3- 2- Mlmquift. Sie 
©ammlung ift gefd)tna(tboll auSgeftattet. 

9tap2tuiben fd)Wa<b gefragt, pr. 50 flilogr. 6,30—6,60 Start.
£einfu<ben obne 3lenberung, pr. 50 .Ftilogr. 8,10—8,50 Start-
Jtleefamen f^wacber Umfab, rotber rubig, pr. 50 ftilogr. 35—39 

Start, — weiffer unberdnbeft, pr. 50 $ilogr. 42—55—63 Start, bo<bfeiner 
fiber Metis.

Sbbmotbee nomineU, pr. 50 ftilogr. 15—18—19 Start.
Stebl obne Ślenberung, pr. 100 diilogr- SBeijen fein 24,75—26,75 

Start, Moggen fein 18,25—19,25 Start, £jauSbaden 18,00—18,50 Start, 
Moggen=Śuttermebl 8—9 Start, SBei^entleie 6,25—7,25 Start.

£?eu 2,40—2,80 Start pr. 50 ^lilogr.
Moggen ft rob 18,00—20,00 Start pr. ©(bod i 600 fiilogr.

SBreślau,ll.Sec. [Stafferftanb.] D.»S-4Sl.~98Gm. lUB-— St.28Gm-

Thalia- Theater.
Slittwodb, n-$ec. 3- 4.St: Slit neuen

Secorationen. »®ret
©luifli^ en. ©roffe SBeibnadbtS* 
poffe mit ®cfang u. Sanj in 5 Sib 
bem unb 1 Sorfpiel bon M. 3. 
Slnberg-________________ [8880]

Or. Hftnlg’g Klinik
fiir Hautkranke etc. [8578] 

Breslau, Gartenstrasse 46c.

Fonds- und Geld-Course.
95,00 bz

104.50 bz
95,00 bz
94.50 bz
92,10 bz

147.50 bzG 
101,80 bz
101.50 bz
84.25 bz
94.50 bzB

102,25 bz

94,70 bz
86.50 bz
94.80 bz
95.80 bs
95,80 B
94.90 G
95,00 B
98,00 G
97.25 bz
96.50 G

121.40 G
123,75 bz
115.40 bzG
72.90 bz

Kurh. 40 Thaler-Loose 242,00 G 
Badische 35 Fl.-Loose 145,90 bz 
Braunschw. Pram.-Anleibe 81,20 bz 
Oldeuburger Loose 136,90 bz

Ducaien 9.60 bz 
Sever. 26,41 G 
Napoleon 16,05bz 
Imperials------- StIcgrilpIHfdjc S)cpef^en»

(Slug SBolff’S a/elegt.’SuKeau.)
Stem, 10. ©ec. ©eputirtenfammer. Sujatti melbete eine 3nter= 

pellation an, babingebenb, ob bie SBafyrfcfieinlicbteit borlfanben fei, 
bajj ber ^anbeUcertrag mil ©efferreief) nod) ini £aufe biefeg SlonatS 
abgefdjloffen wffrbe; ob man, falls bie SBerifanblungen erfolgloS bleiben 
follten, bie Slnwenbung beS allgemeinen SarifeS beabfidjtige unb ob 
in biefem gaffe ber Sarif mit Slbanberungen jur Mnwenbung ge= 
langen wffrbe; ob e8 n>at>rf<f>einlidj fei, bafj bie SBerfianblungen mit 
granfreid) wieber aufgenommen werben wiirben unb fdilieplic^, ob 
man e8 fiir opportun ^alte, mit ber ©djweij in SBerijanblungen ein* 
jutreten. ©er ginanjminifter be^ielt fid) oor, ben Seitpunft fiir bie 
Seantwortung biefer gragen fpdter ju beffimmen, fiir ben Slugenblitf 
erad)te er foldje niefft fiir jwecfmafjig, ba bie SJerfianblungen mit 
£Defterreicf> nod) fortbauern. — .óierauf wurbe bie ©ebatte fiber bte 
bie innere fPolitif betreffenben Snterpellationen fortgefefct. Slorbini 
begriinbete feine gegen ba6 Slinifierium gerid)tete Slotion, SBertani 
namenS 21 ©enoffen eine foldfte ju ©unften be3 ©abinetS. ©ie 
Strung bauert nod) fort.

Scrfailleś, 10. ©ec. ©ie ©eputirtenfammer [>at bie SBaijl be8 
efyemaligen UnterftaaiSfecretfirS in bem Stinifterium oom 16. Slai, 
Meilie, fiir ungiltig erflfirt.

galore, 10. ©eebr. Dffideff. ®a8 ©erfidjt, ber ®mir <Sd)ir 
Slit fei burd) ben ©ngpaff von Samian nad) Surfeffan entffofyen, be* 
fiatigt fidj nidjt. ©er ©efunbfjeitSjuftanb ber englifdjen Sruppen im 
Atl)pberpafj iff ein guter, berfenige ber eingeborenen ein etwa6 un= 
giinffiger.

Sltjmoutb, 9. ©eebr. ©er hamburger Softbampfer ,,®cHert" iff bier 
angetommen. ____________

(Slug §irfcp’ telegrapbifd)em (Bureau.)
■ftonftantinopel, 9. Secbr. ©er jwifd)cn gilrft £obanoff unb ber Sforte 

paragrapbirte beffnitibe griebengpertrag fiil;rt ben ©itel „Sraitó particulier" 
unb bebanbelt bie Wefentlid)ftcn Suntie, angeblid? Ma^ftebenbcg:

1) Gine baare [Irieggentfcbiibigung bon 300 Still. Mubel, welcberJBetrag
fid) ergiebt, Wenn bon ben im Slrtitel 19 beg Sertragg bon ©t. ©tefano 
ftipulirten 1 Slilliarbe 410 Still. Mubel jlriegStoften, 1 Slilliarbe 110 Stiff- 
Mubel fiir bie an Mufflanb abgetretenen afiaftifd)en ffJrobinjen in Slbjug ge= 
braebt werben- , ,,

2) gebn Sliffionen Mubel Gntfćbdbigung an bteiemgen rufftfeben Unter*
tbanen, welcbe burcb ben 5iricg in ibren Sanbelg* ober fonftigen Sntereffeu 
gefcff&bigt murben- . . „ m

3) Grlebigung innerbalb cineg nod) ju firirenben geitraumeg aller ffSro* 
ccffe, weltfie bci bem biefigen Slugwiirtigen Stinifterium jwifdjen rufftftfien 
unb turlifdjen Untertbanen im ®ange ffnb.

4) giyirung eineg Seitraumeg, innerbalb beffen bie Sewobner ber bon
Mufelanb annectirten afiatifeben Śrobinjen ungebinbert nacb ber ©iirtei aug* 
wanbern tonnen unb Megelung ibrer Sefitjberbdltniffe unb fonftigen 
Sntereffen- m ,

5) Megelung ber Uebemabmc ober Serwertbung ber m ben annectirten 
Mrobinjen ejiftirenben tiirtifeben ©taatb* ober Alircbengutcr. ©er Serltner 
Gongreff bat in ber $inffd)t beg im Suntt 4 unb 5 Grwfibnten feme Gnt* 
ftfieibuitg getroffen, foweit eg bie an Muflanb gefallenen tiirtifwen tanbeg* 
tpeile betrifft, wobl aber bejitglid) ber ©erbien, [Montenegro, Mumdnten 
unb SBulgarien jugefprodfenen ©ebiete- 3m gleidjen Stnne foil aud) 
bie Megelung in ben an Muflanb gefallenen afiatmben ©ebietgtbeilen 
erfolgctt-

6) gijirung eineg 3eitraumg jur 2Begtrangportirung beg in ben abge* 
tretenen Seftungen unb Slrfenalen nod? bennbltajen turtifcpert 
materials ober eineg UebereintommcnS bejiiflliĄ beffen Uebernafcme GeitenS 
^7)l®effimmung begSeitpuntteg berMdumung beg bonruffifdjenSiruppen 

bergeit nod) befetjten tilrtiffben ®ebietg- (©eiteng beg giirften £obanoff 
ffnb 3 Stonate, geredjnet bom ©age ber grieben8unterjeid)nung, borge* 
fdffa^en.

berffdjert wirb, ffnb fammtlidje fftunlte mit 3lu8nabme 1 unb 2, 
fiber weldje nod) berpanbelt wirb, bereitd einer befinitiben SBerfttinbigung

Oest. Silber-R. f1.,!.1./?.
do.

do. Goldrente............
do. Papierrente. . . .
do. 54er Pram.-Anl. .
do. Lott.-Anl. v. 60 .
de. Credit-Loose . . .
do. 64er Loose ....

? Buss. Pram.-Anl. v. 64
do. do. 1866

do. Bod.-Cred.-Pfdbr.
do. Cent.-Bod.-Cr.-Pfb. 

Buss.-Poln.Schatz-Obl. 
Poln. Pfndbr. IIL Em. 
Poln. Liquid.-Pfandbr. 
Amerik. riickz. p. 1881

do. do. 1885
do. 5°/0 Anleihe. . .

IU1. 5O/o Anleihe . . .
I tai. Tabak-Oblig. . .
Baab-Grazer lOOThlr.L 
Bumanische Anleihe . 
Tiirkische Anleihe . . 
Ungar. Goldrente . . . 
Ung.5°/oSt.-Eisnb.-Anl.
Schwedische 10 Thlr.-Loose — 
Finnische 10 Thlr.-Loose 39,00 bzG
Tiirken-Loose — —

Eisenbahn-Prloritats-Actlen.
Berg.-Mark. Serie ”

do. HLv.°\* ,
do. do. VI.

do. Hess. Nordbahn. 
Berlin-Górlitz

do. ...............
do. Lit C.............

• Breslau-Freib. Lit. E.
F.
G.
J.

K. 
1876.

Coin-Minden III. Lit. A.
do. . . Lit. B.
do IV. 
do V. 

Halle-Sorau-Guben . . 
Hannover-Altenbeken. 
Markisch-Posener . . . 
N.-M. Staatsb. I. Ser.
do. “ . .
do. do. Obi. I. u. II.
do. 

Oberschles. A.
do.
do.
do.
<lo.
■do.
do.
do.

-■do.
do.
do.
do.
do. 

■do.
do. Stargard-Posen
do. 1 ” ~

•do. ________
•do. Ndrschl.Zwgb.

-' Ostpreuss. Siidbahn . . 
Bechte-Oder-Ufer-B. . 
fichlesw. Eisenbahn .

JDujc-Bodenbach ....
do. H. Emission . .

•prag-Dux  
GaL Carl-Ludw.-Bahn 

do. do. neue
1 KMchau-Oderberg . . 

Ung. Nordostbahn. . . 
Ung. Ostbahn . . • • • 
Łemberg-Czernowitz .

do. ’
do.
do.

* Mahrische
Mahr.-Schl. Centralb.

do. .
Kronpr. Rudolf-Bahn .

• Oeaterr.-Franzosische.
do. do. II. .
do. fliidl. Staatsbahn
do. neue
do. Obligationen

■■Buman, Eisenb.-Oblig. 
KATarschau-Wien II. . .

do. HL • •
do. IV. . .
do. V. . . ___________

* SrcSlau, 11- ©ec-, 9% Ubr Storm- 3lm beufigen Slartte war , 
Gtimmung im SlUgemcinen unbertinbert, bei fajwacbem Mngebot fftreife 
flUt5Brei?enl‘inb’rubigcr faltung, pr- T
13,30—15,70—17,00 Start, neuer gelber 13,00—15,40 big 16,40 Start, femfte 
6°Moggeu^m n&ff’Sreifen gut Perteuffidb, pr- 100 Jlilogr. 10,30 big 
1130 bi« 11.90 Start, feinfte ©orte fiber Motif bejaplt-

'©erfte fepwad) preigpaltenb, pr- 100 fiilogr- neue 12,30 big 13,30 
SMart, wei&e 14,00-14,60 Start

®r.( per 2lpril’$tai 43% ®r., per Slal<3um 43% ®r. flaffee matt, 
Umfa^ 1000 ©ad- petroleum feft, ©tanbarb wbite loco 9, 10 Sr-, i, 
9, 00 ®b., per ©ecember 9, 00 ©b-, per 3anuar*Sl4rj 9, 20 @b- — 
^Better: ©dmeeluft.

giberpool, 10.©eebr., SBonnittagg. [SBaumwoIle.] (Mnfanggberidff.) 
Slutbmafelicber Umfafe 7000 SBaffen- Unberfinbert. ©agegimport 11,000 23- 
babon 7000 SSaffen anieritanifdje, 1000 ©alien oftinbifd)e.

gibtrpool, 10. ©eebr-, Maifimittagg. [©aumwo.lle.] (©djlufjberiifrt.) 
Umfab 7000 ©alien, babon fiir ©peculation unb Gyport 1500 ©alien. ' 
Statt- gutureg 732 ©- biffiger.

Mmcritaner aug irgenb einem £>afen, neue Gmte, 3anuar*$ebruar* 
£ieferung 5, 3ebruar*Starj=£ieferung 5%,

SOtan^efter, 10. ©ecbr-, Macbmitt. 12r SBater Strmiiage 7, 12r SBatet 
©aplor 7, 20r SJater Sticbollg 8, 30r SSater ©iblow 8%, 30er ffBater 
Glapton 9%, 40r Stule Stapoll 8%, 40r Stebio SBilfinfon 10, 36r2Barp* 
copg Duality Mowlanb 9, 40r ©ouble 9Befton9%, 60r ©ouble SBeffon 
13, ©rinterg “7ie ,4/5„ 8% pfb. 90. - Mubig-

Petersburg, 10. ©eebr-, Madjm. 5 Ubr. [©cbluffcourfe.] SBedffel 
£onbon 3 Stonate 23%s, bo. Samburg 3 St. 199%, bo- Mmfterbam 3 St. 
118%,, bo- ©arig 3 St- 245%, Mufffftfie ©rfimien*Mnleibe be 1864 (geft.) 
236%, bo. be 1866(geft.) 230%, Muff. Slnleibe be 1873 -, %=3mpetialg 
8, 44. ©roffe Muffffwe Gifenbabnen 249, Muff- ©obencrebit*Sfanbbriefe 
119%. ©ribatbigeont 4% %.

Petersburg, 10. ©)ecbr., Matffm- 5 Ubr. [©robuctenmartt-] ©alg 
loco 57, 00. affeijen loco 13, 00. Moggen loco 7, 75. $afer loco 4, 75. 
§anf loco, —, —. £einfaat (9 Sub) loco 14, 00. — SBetter: ©bauwetter.

^ónigtberg, 10. ©)ecbr., Madjm. 2 Ubr- [©etreibemartt.] SCeijen 
ermattenb- Moggen unberanbert, loco 121/122pfb. 2000 ©fo. 3ollgew. 
111,00, pr. Jrubjabr 110,00, pr. Slai*3uni 110,00. — ©erfte unbertinbert. 
Safer ftill, loco pr. 2000 ©fb. Śoffgew. 100,00, pr.| Srilbfabr 96,00. SDBeiffe 
Grbfen pr. 2000 ©fb. 8offgewid)t neue feinfte $od)Waare 121,00. (Epfritug 
pr. 100 £tr. 100 pGt. loco 53,00, pr. ©ecember 52,50, pr. Qrilbiabr 53,25. 
SŚetter: ©baufdjnee. r

©anjig, 10. ©eebr. [©etreibemartt.] SBcijen flau. Umfafe 250Si>. 
©unter pr. 2000 ©fb. 3ollgewid)t 165,00-168,00 bellbunter 170,00 big 
178,00, botfibunter unb glaffg 180,00—185,00, ruffffdjer abfaffenb 157,00, 
bo. befferer 162,00—175,00, pr. SlpribStai 181,00, Slai=3uni 182. Moggen 
flau, 120pfb. loco pr. 2000 ©funb 3ollg«w. inldnbifdjcr —, bo. loco 
ruffffcber 102,00-107,00, per 8lpril=Stai 115,00. .ft'leine ©erfte pr. 2000 ©fb. 
3pUgewid)t 112,00. ©roffe ©erfte pr. 2000 ©fb. 3offgeWidjt 110,00—136. 
ffBeifee ftofrGerbfen pr. 2000 ©fb. 3ollgew. loco 110,00. ©piritug pr. 100 
£iter 100# i loco 51,00. Milbfen loco 208,00.
. w, 10. ©eebr., ©ormittagg U Ubr. [©robuctenmartt.] SBeijen 
loco rubig, ©ermine matter, per Srfibjabr 8, 65 @b., 8, 70 ©r. fjafer per 
Srilbiabr 5, 87 ®b., 5, 90 ©r. Staig (©anat) per grilbiabr 4, 95 ®b., 
5, 00 ©r. — JBetter: ©rilbe.

©ariS, 10. ©eebr., Macbrn. [©robuctenmartt.] (©cbluBberidft.) 
SBeijen rubig, per ©ecember 26, 75, pr. 3anuar*gebruar 27, 00, per 
Stan*8lpril 27, 75, Stfirj*3uni 27, 75. Stebl matt, per ©ecember 60, 00, 
per 3anuar=gebruar 60, 25, per Sttirj’Mpril 60, 75, per Sldr}=3uni 61, 00. 
Milból feft, per ©ecember 84, 50, per ganuar 85, 00, 3anuar=2lpril 85,00, 
per Stai=2luguff 85, 50. ©piritug matt, per ©eebr. 61, 75, per Qanuar* 
Slpril 60, 50. — SBetter: ©ebedter śimmel.

©arig, 10. ©)ecbr., Macbm. Mobsucter rubig, Mr. 10/13 pr. ©Jecbr. pr. 
100 $ilgr. 50, 75, Mr. 5 7/8 pr. ©ecember per 100 $Igr. 56, 75. SBeijjer 
3urfer rubig, Mr. 3 per 100 .ftilogr. per ©ecember 59, 50, per 3/anuar 
59, 75, per QanuarSlpril 60, 50.

tlntwerpen, 10.©eebr-, Maćbmittagg. [©etreibemartt.] (©d)[ufj* 
beridjt.) SBeijen ruljig. Moggen unberanbert. Safer flau. ©erfte rubig-

Sffntwerpen, 10. ©eebr., Madjmittagg 4 Ubr 30 ©tin. [©etroleum* 
Startt.] (©d)lufeberid)t.) Maffinirteg, ©ppe roeifi, loco 22% bej., 22% ©r., 
per 3anuar 22% ©r., per gebruar 22% ©r., per Sttirj 22% ©r. — 
©teiaenb.

©remen, 10. ©ecember, Macbm. ©etroleum feft. (©djluBberidff.) 
©tanbarb wbite loco 8, 85, per 3anuar 8, 85, per gebruar 8, 90, per Stńrj* 
Slpril 9, 10. ' 

do. II. Ser.

do. IIL Ser.
-.A.............

B...............
C  

D...............
E..............

F  
G........... ;

H..............
von 1869. . 
von 1873. . 
von 1874. .

Brieg-Neisse 
Cosel-Oderb.

do.

do. II. Em. 
do. III. Em.

do. H- 
do. HL 
do. IV. 

Grenzbahn

II.

bie

Wechsel-Coarse.
Amsterdam 100 Fl........... 8 T. 4 168,85 bz

do. do.. 2 M. 4 167,80 G
London 1 Lstr. . ł - ■ - 3 M. 5 20,25 bz
Paris 100 TfrCS. . 8 T. 3 80,95 bz
Pftt.p.rshnrg 100 SR........... 3 M. 6 196.60 bz
Warschau 100 SR............. 8 T. 6 197,25 bz

8 T. 41f0
do. do........................... 2 M. 4 172’,30 bz

Eisenbahn-Stamm-Actien.
Divid. pro 1876 1877

Aachen-Mastricht 1 */3 4 12.60 bz
Berg.-Markische. s-’/i 3‘/a 4 76 70 bz
Berlin-Anhalt , . . 6 53/4 4 89,70 bsG
Berlin-Dresden . . 0 0 4 7,50 bzB
Berlin-Gorlitz . . . 0 0 4 10,00 bzG
Berlin-Hamburg. . 11 in/, 4 197,00 bz
Berl.-Potsd -Magdb 31/, ■i'h 4 81,75 bzG
Berlin-Stettin . . . H’/to ’l/10 4 99.50 bzG
Bohm. Westbahn. 5 5 5 69,10 bz
Bresl.-Freib........... 5 2'/, 4 63,90 Q
Coin-Minden . . . . 5i/4 51/w 4 103,10 bz
Dux- Bodenbach.B. 0 0 4 15 50 G
Gal. Carl-Ludw.-B. 7 92/t 4 102,00 etbzG
Halle-Sorau-Gub. . 0 0 4 10,50 B
Hannover-Altenb. 0 0 4 10.25 bzG
Kaschau-Oderberg 4 4 5 42,25 bzG
Kronpr. Rudolfb. . 5 5 5 50,00 bz
Ludwigslt-Bexb. . 9 9 4 182,25 bzG
Mark.-Posener . . 0 0 4 15,00 bzB
Magdeb. - Halberst. 8 8 4 125,00 bz
Mainz-Ludwigsh. . 5 5 4 67,90 bz
Niederschl.-Ma.rk.. 4 4 4 96,00 G
Oberschl. A. C. D.E. 92/, 81/, 31/, 125,50 bz

do. B. . . . 9»/, 81/, 3'/, 119,80 bz
Oesterr.-Fr. St.-B. •*>aM 6 4 444.50-446,50
Oest. Nordwestb. 5 4,15 5 188,50 B
Oest.Siidb. (Lomb.) 0 0 4 120
Ostpreuss. Siidb. 0 0 4 35,00 bzG
Rechte-O.-U.-B. . . 6‘/s 4 106 Ou bzB
Reichenberg -Pard. “>/» 4 ■l1/. 35,60 etbzG
Rheinische............ 71/® 7 4 107,50 bz
do. Lit. B. (4«/ogar.) 4/a 4 4 92^90 bz
Rhein-N ahe-Bahn. 0 0 4 5,10 bzG
Rumiin. Eisenbahn 1 2 4 35^jg-35°|g bz
Schweiz W estbahn ’/a 0 4 12,20 G
Stargard - Posener <?•/, 41/, 41/, 100,90 bz
Thiiringer Lit.'A. 91/, 7‘/, 4 115,00 bz
Warschau-Wien. . B’/a 5 4 175,00 bz

Eisenbahn-Stamm-Prioritats-Actlen.
Berlin-Dresden . . 0 0 5 17,75 bzG
Berlin-Gbriitzer . . 0 0 5 28,25 bzG
Breslau-W arschau 0 e 5 2o,00 bzG
Halle-Sorau-Gub.. 0 0 5 38,50 bzG
Hannover-Altenb. 0 0 5 22,75 bz
Kohlfurt -Falkenb. 0 0 5 17,25 bzG
Markisch -Posener 33/4 41/, 5 86,75 bzG
Magdeb. - Halberst. 31/, 3'/, 3‘/, 75,20 bzG

do. Lit. C. 5 5 5 104,50 bz
Ostpr. Siidbahn.. 5 5 5 88,25 bzG
Rechte-O.-U.-E.. . 6% 6‘/s a 111,00 G
Rum/inier............ 8 8 8 86,80 bzG
Saal-Bahn............ 0 0 15,00 B
Weimar-Gera . . . 0 0 5 11,75 B

Bank-Paplere.
Alg. Deu fland.-G. 0 2 4 26,00 B
Anglo Deutsch<»8k. 0 0 4
Berl. Kassen-V*r. 107/t, «4/ia 4 139,50 bz
Berl. Handels-Ge«. 0 0 4 58,50 bzG
Brl.Prd.-u.Hdls.-B. 61/, 6 4 64,00 G
Braunschw. Bank. 3 3 4 83,00 B
Bresl. Disc.-Bank. 4 3 4 66,50 G
Brest Wechslerb. 5«/a 51/, 4 72,00 bzG
Coburg. Cred.-Bnk. 4i/a 5 4 68,50 bzB
Danziger Priv.-Bk. 7 0 4 ■— —
Darmst. Creditbk. 6 W/4 4 115,80 bz
Darmst. Zettelbk. 51/4 5.1% 4 100,30 G
Deutsche Hank . . 6 6 4 1(N),00 bzG

do. Reichsbank 61/, 6,29 411, 155,CO bz
do. Hyp.-B. Berlin 8 7‘/, 4 83,10 G 1
Disc.-Comm.-Anth. 4 5 4 132,50 bz

do. ult. 4 5 4 132,25-133
Genossensch.-Bnk. 51/, 5*/, 4 90,25 G

do. junge 51/, SV, 4 93,50 G
Goth. Grundcredb. 8 8 4 97,50 bzG
Hamb. Vereins-B. 10 105/, 4 — —'
Hannov. Bank. . . 5M/1S 6 4 103,90 bzB
Kónigsb. V er.-Bnk. 6‘/s 6 4 85,10 G
Lndw.-B. Kvrilecki. 5*/i 1 4 52 G
Leipz. Cred.-Anst. 6 52/3 4 111,00 G
Luxemburg. Bank 6 «*/, 4 105,50 G
Magdeburger do. 6 S’/io 4 108,00 G
Meininger do. 2 2 4 75,80 bzB
Nordd. Bank . . . 8 81/, 4 —
Nordd. Grundcr.-B. 8 5 4 45,50 bzG
Oberlausitzer Bk. 3 4 67,10 B
Oest. Cred.-Actien l‘/l »>/. 4 400-402
Posener Pro.-Bank 61/, 61/, 4 100.40 B
Pr. Bod.-Cr.-Act.-B. 8 8 4 78,90 bz
Pr. Cent.-Bod.-Crd. 01/, 91/, 4 116,10 bzG
Sachs. Bank .... 8 53/4 4 i 03,50 B
Schl. Bank-Verein 5 5 4 86,10 bzG
Weimar. Bank . . 0 0 4 30,30 bzG
Wiener Unionsbk, l‘*/u 3‘/, 4 118,00 G

In Liquidation.
Berliner Bank . . — — fr. 4,00 G
Berl. Bankverein — — fr. 27 G
Berl. Wechsler-B. — — fr. —
Centralb. f. Genoa. — — fr. 12,00 B
Deutsche Unionsb. — — fr. 20,00 G
Gwb. Schuster u.C. 0 — fr. —
Moldauer Lds.-Bk. 0 — fr. —
Ostdeutsche Bank T— — fr. —
Pr. Credit-Anstalt XJ — fr. —
Sachs. Cred.-Bank 51/, — fr. 105,50 G
Schl. Vereinsbank 0 — fr. 62,00 bzB
Thiiringer Bank . 0 0 fr. 74,06 ba

Industrie-Papiere.
Berl. Eisenb.-Bd-A. 0 — fr. 495 B
D. Eisenbahnb.-G. 0 0 4 3,00 B
do. Reichs-u.Co.-B. 0 0 4 69,50 G
Mark. Sch. Masch.G 0 0 4 18,90 bzG
Nordd. Guramifab. 5 4 4 45 G
Was tend. Com.-G. 0 — fr. 0,25 G

•
Pr. Hyp.-Ver3.-Act. l^/a 8 4 85,00 bzB
Schles. Feuervers. 18 25 fr. 960 B

Donnersmarkhiitt. 3 3 4 22,00 B
Dortm. Union . . . 0 4 6.86 bzB

do. abgest. . . 0 — 4 lu,70 bzG
Konigs- u. Laurah. 2 2 4 65i,3O bzG
Lauchhammer. . . 0 0 4 22,50 bzG
Marienhiitte . . . . 6 3 4 45,50 B
OSchl. Eisenwerke 0 — 4 — _
Cons. Bedenhiitte. —• — 4 74,50 B
Schl. Kohlenwerke 0 0 4 6,50 G
Schl.Zinkh.-Actien 7 6*/, 4 76.00 bz

do. St.-Pr.-Act. 7 61/, 41/, 90.50 bzB
Tarnowitz. Bergb. 0 0 4 —
Vorwartshiitte. . . 0 0 4 —

Baltischer Lloyd . — fr. 5 G
Brest Bierbrauer. 0 0 4 —.
Brest E.-Wagenb. ■i’/s 1 4 52,25 B

do. ver. Oelfabr. »’/s 5 4 51,00 G
Erdm. Spinnerei . 0 0 4 12,25 B
Górlitz. Eisenb.-B. 13/4 4 4 —
Hoffm.’sW ag.Fabr. 0 0 4 16,25 G
O.-Scht Eisenb.-B. 0 0 4 26,75 B
Scht Leinenind. . 51/, 4 4 26,25 bz

do. Porzellan 0 H/l 4 31 G(
Wilhelmsh. MA. 0 o'* 4 22,00 B

Bank-Discont 5 pCt
Lombard-Zinsfuas 6 pCt. 1

©d)lag*£einfaat • • .. 24 — 21 — 19 —
SBinterrapS........ .. 23 75 20 50 18 —
SBuiterrilbfen ■ • ■ • ..23 — 20 — 18 —
©ommerrfibfen- • • ..23 — 20 — 18 —
£einbotter .......... ..20 — 19 — 17 —

do. Lit.
do. do.
do. do.
de. do.
do. von


